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783. Frumvarp til lögreglulaga.

(Lagt fyrir Alþingi á 120. löggjafarþingi 1995-96.)

I. KAFLI 

Hlutverk lögreglu o.fl.

1. gr.

Hlutverk.

Ríkið heldur uppi starfsemi lögreglu.
Hlutverk lögreglu er:

að gæta almannaöryggis og halda uppi lögum og reglu, leitast við að tryggja réttaröryggi 
borgaranna og vernda eignarrétt, opinbera hagsmuni og hvers konar lögmæta starfsemi,

að stemma stigu við afbrotum og koma í veg fyrir athafnir sem raska öryggi borgaramia 
og ríkisins,

að vinna að uppljóstran brota, stöðva ólögmæta háttsemi og fylgja málum eftir í 
samræmi við það sem mælt er fyrir um í lögum um meðferð opinberra mála eða öðrum lögum, 

að greiða götu borgaranna eftir því sem við á og aðstoða þá þegar hætta steðjar að, 
að veita yfirvöldum vemd eða aðstoð við framkvæmd starfa sinna samkvæmt fyrirmælum 

laga eða venju eflir því sem þörf er á,
að starfa í samvinnu við önnur stjórnvöld og stofnanir sem hafa með höndum verkefni 

sem tengjast starfssviði lögreglu,
að sinna öðrum verkefnum sem henni eru falin í lögum eða leiðir a f  venju.

FÍR/
I upphaflegum drögum að frumvarpinu var gert ráð fyrir því að hlutverk lögreglu yrði m.a. að 
hafa með höndum yfirstjórn leitar-og björgunaraðgerða. Æskilegt er að hafa slíkt ákvæði í lögum, 
enda Ijóst að mannshvörf, lífsháski og eignaspjöll teljast ætíð til lögreglumála. Ekki þarf að 
fjölyrða um hvaða hagsmunir eru hér i húfi, t.d. þegar ekki er ljóst hvort maður hafi horfið a f 
eigin völdum eða annarra. Þar að auki fer lögregla með mannskaðarannsóknir lögum samkvæmt 
(sjá ennfremur umsögn Landssambands lögreglumanna).

LL/
Til umhugsunar er hvort ekki þyrfti að vera til staðar ákvæði um félagslegt hlutverk lögreglu, frá 
viðbragði tií vandamálalausna. Akvæði þess efnis kann að vera betur fyrir komið annars staðar 
í frumvarpinu en hér er einkum átt við úiTæði sem varða drykkjusjúka og aðra sem ánetjast hafa 
fikniefnum, geðfatlaða og tilfelli sem tæpast varða vistun í fangageymslum. Lagt er til að bætt 
verði inn í greinina sem e-lið; að hafa með hönduni yfirstjórn leitar- og björgunaraðgerða 
á landi, enda heyri hún ekki undir skipulag Almannavarna ríkisins.



Lögreglufélag Hafnarfjarðar/
Lögð er áhersía á að yfirsíjórn leitar- og björgunaraðgerða sé aífarið í höndum lögregiu. 

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Mcumshvarí slys tión og hverskonar er ninmóknarverkeím lögreglu og liggur bví í hlutarins eöli 
að lözrevlan stiórni beim aðgerðum.

Það verður að teljast undarlegt og lýsum við vonbrigðum olckar með það að mikilvert ákvæði, 
eins og e-Íiður htjóðaði í frumdrögum frumvarpsins, skuh verða horfíð úr frumvarpinu. Þar segir 
að íögreglan hafi með höndum yfirstjórn og samræmíngu björgunar-og leítaraðgerða, nema að 
þær heyri undir skípuiag Ahnannavarna ríkisins.

Lögreglusköli ríkísins/
í sambandi við hiuiverk lögregiunnar, sbr. 1. gr. frumvarpsins, vill LSR benda á eftirfarandi. 
Samkvæmt upphaflegri tiilögu nefndarinnar sem samdi frumvarpið var iagt til, sem e-liður 1. gr., 
svohijóðandi ákvæði: "að hafa með höndum yfirstjörn og samrœmingu leitar- og  
björgimaraðgerða, nema björgun heyri undir skipulag Álmannavarna.

Að mati LSR var þetta þarft ákvæði um ieitir. Almennt er það svo að við Ieitir fær íögreglan að 
jafnaði aðstoð fra björgunarsveítum. Stjórnun aðgerða þarf hins vegar að vera alveg á 
hreinu.Benda má á að ákvæði um leit að týndu fóki er í 2. gr. reglugerðar nr. 253/1977 um 
samvinnu og starfsskiptingu milli lögregiustjóra og RLR. Þar kemur fram að við embætti 
lögreglustjóra í umdæmum þar sem RLR hafi með höndum Íögreglurannsóknir brotamáia, skuli 
starfa sérstakar rannsóknarlögregiudeildir undir stjóm viðkomandi Jögreglustjóra. í 4. mgr. segir. 
"Þœr (deildir þessar) sladu hafa sjórn á leil að týndu fólki, enda sé leitin eigi þáttur í rannsókn 
brots, en jafnan skal rannsóknarlögreglu rikisins tilleynnt um slíka l e i t " Þess ber að geta að 
lögreglustjórar fara með stjórn Almannavarna hver í sínu umdæmi samkv. 1. mgr. 7. gr. iaga um 
almannavamir, nr. 94, 1962 sbr. breytingaiög nr. 85/1985.

Með niðuriagningu RLR, eins og gert er í frumvarpinu, er ekki óeðíiiegt að ákvæði um leitar- og 
björgunarhlutverk lögregiu verði með einhverjum hætti í ákvæði frumvarpsins um hiutverk 
lögreglu eða e.a. stjórnunarhiutverki ríkislögregiustjórans.

Lögreglufélag Vesturíands/
Nauðsynlegt er að aftur komi inn í frumvarpið skýr ákvæði um að lögregian sé stjórnandi leitar- 
og björgunaraðila.

Lögregiufélag Vestfjarða/
Viljum við sérstaklega benda á að út úr frumvarpinu var tekið ákvæði um að iögregla hefði 
yrirumsjón með Ieit og björgun fóiks. Með tiiliti tii þess a f hvaða toga fólk getur týnst hlýtur að 
vera eðlilegast að þetta sé í höndum lögregiu.

Sýsíumannafélag Ísíands/
Stærstu breytingam ar eru á e-iið 1. gr. og breyting á 33. gr. Þetta á við stjórnun björgunar og 
leitar að týndu fólki og hin breytingin er um hámarksaldur lögreglumanna. Þessar bretingar eru 
svo veigamiklar að ekki verður failist á þær.
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2. gr.

Tengsl við þjóðarétt.

Lögregla skaí í störfum sínum hafa í heiðri þær þjóðréttarlegu skuídbindíngar sem Island hefur 
undirgengist.

3. gr.

Lögreglumenn.

Til Iögreglumanna teljast þeir sem skipaðir eru eða settir tií lögreglustarfs skv. 3. mgr. 28. gr. 
eða ráðnir U'mabundið skv. 4. mgr. 28. gr.

R LR 7
Hugtakið lögreglumaáur var skilgreint með öðrum hætti í hinu fyrra írumvarpi en nú er gert, sjá
3. gr. frumvarpanna. í umsögn um 3. gr. hins fyrra frumvarps sagði m.a. svo: Hugtakið 
nlögreglum aðitru te.kur til þeirra starjsmanna lögreglunnar sem fara  með lögreghtvald, þ.e. 
þeirra siarfsmauna löggæslunnar sem hafa heimild til að heita þeim  urrœðum sem lög heimila 
lögregiu íþ v í skyni að húnfá i gegnt hlutverki sínu. Samkvæmt þessari skilgreiningu töldust t.d. 
lögreglustjórar til lögreglumanna eins og lögregluþjónar, sbr. 8. gr. fyrra firumvarps, en hugtakið 
lögregluþjónn  var einmitt notað um þá sem hugtakið lögreglumaður er notað um í nýja 
frumvarpinu. Breytingin á hugtakanotkun, sem nýja frumvarpið feiur í sér, skapar nokkum vanda 
í lagasmíðinni og virðist hafa verið reynt að leysa þann vanda, t.d. í III. kafla frumvarpsins, með 
því að nota orðasambandið handhafi lögregluvalds í staðinn fyrir hugtakið lögreglumaður. 
Samræmis virðist hins vegar ekki gætt í öílum tilvikum og má t.d.benda á 7. gr. frumvarpsins í 
þessu sambandi. Lög um meðferð opinbeiTa mála nr. 19, 199] blandast einnig inn í þessa 
hugtakanotkun. I XII. kafla þeirra laga, um handtöku, segir í 97. gr. 1. mgr.: Lögreglumönnum  
er rétt að handtaka mann... Sjá einnig 98. gr. Samkvæmt skýringu á hugtakinu lögreglumaður 
í nýja frumvarpinu sýnist mega komast að þeirra niðurstöðu að lögreglustjórum og t.d. fulltrúum 
þeirra sem fara með lögregluvald, sbr. 1. mgr. 9. gr. frumvaipsins, sé ekki heimilt að framkvæma 
handtöku samkvæmt lögum um meðferð opinberra mála. Þetta getur tæpast staðið óbreytt eða 
ólagfært.

LL/
Lagt er til að greinin umorðist á þann veg; Tií lÖgregíumanna teíjast þeir sem skipaðir eru eða 
settir til lögreglustarfs skv. 3. mgr. 28. gr. Framangreind breyting er til samræmis við þá 
meginkröfu að ekki séu aðrir ráðnir til lögregíustarfa en þeir sem til þess hafa híotið viðunandi 
menntun og þjálfun.

Lögregluféiag Norðurlands vestra/
Heití þessarar g-reinar hefur verið breytt. Hét áður "Skýring hugtaka” en heitir nú 
"Lögregiumenn". Meginmáiið er kannski ekki hvað greinamar heita heldur hitt, hvert innihald 
þeirra er. Greininni hefur verið breytt þannig. Var áður "Til lögreglumanna te ljastþeir sem fara
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með lögregluvahi skv. L mgr. 9. g r ." Eru héraðslögreglumenn ekki lögreglumenn? Það er hægt 
að misskilja þessa grein, samkv. því sem segir í 4. mgr. 28. gr. Ekki er minnst einu orði á 
héraðslögregiumenn í þeirri grein og gailinn er sá að í 39. gr. laganna er ekki að fmna a-b- eða 
c-Uð 2. mgr. Við nánari athugun mun vera átt við 38. gr. í fyrstu frumvarpsdrögum hljóðaði 38. 
gr. þannig.

/. Dómsmálaráóherra skipar skóíastjóra Lögregluskóla ríkisins. Hann skal fullnœgja sömu 
skilyrðum fyrir skipan I emhœtti og lögreglustjórar og hafa staðgóða þekkingu á 
lögreghimálefiuim.
2. Við Lögregluskóla ríkisins skulu starfa yfirlögregluþjónn og aðstoðaryfirlögregluþjónn sem  
dómsmálaráðiíeira skipar.

í frumvarpinu sem dagsett er þ. 14.02.1996, sem var til umræðu á formannafundi þ. 29. feb. sl. 
vantar alfarið 38. greínina. Á eftir 37. gr. kemur 39. gr. í því frumvarpi sem nú er til umræðu er 
38. gr. komin en hún ber nú heitið "ínntaka nýnema og námstilhögun". Það sér því hver heilvita 
maður sem les þeíía frumvarp að það er illa unnið og er varla hægt að ætlast til að þeir sem eiga 
að gefa umsögn um það, hafi ekki beíri tíma til þess.

Lögregluskóli ríkisins/
Þrátt fyrir þessi ákvæði teíur LSR að á nokkrum stöðum í frumvarpinu séu ákvæði sem 
einskorðuð eni við lögreglumenn en ættu í raun að ná til allra handhafa lögregluvalds og sum 
jafnvel til aílra starfsmanna. lögreglunnar. I þessu sambandi er bent á eftirfarandi ákvæði en að 
sumu sem hér er nefnt er vikíð nánar síðar í umsögn þessari:
a) h-Iiður I . mgr. 5. gr.

>þáttaka iögregiumanna úr fleiri en einu umdœmi<
b) 1 2 . ,  4. og 5. mgr. 7. gr.

>siarfss vœð i iögi 'eglu <
c) 3. mgr. 8. gr.

>aóstoð lögreglumanna i rannsóknardeildum<
d) yfirskrift III. kafla

>SkyÍdur lögregiumanna og framkvœmd lögregluslarfa<
e) I . mh 1. mgr. 20. gr.

>lögregiumenn geia kvatt sér til aðstoðar. ■ ■ <
f) 1. og 2. mgr. 25. gr.

>um iög/‘eglustörf utan vinnutíma<
g) 29. gr.

>um heitstaf<
h) yfirskrift V. kafía

>Atriði sem varða starfskjör lögreglumanna<
i) 30. gr.

>um bótagreiðsiur<  
j) 31.gr.

>um bann við verkfÖllum< 
k) 32. gr.

>um aukastörf<
1) 35. gr.

>um kœru á hendur lögreglu<
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II. KAFLI

Skipulag lögregiu og æðsta stjórn.

4. gr.

Æðsta stjórn lögreglu.

Dómsmálaráðherra er æðsti yfirmaður iögreglunnar í landínu. Ríkislögreglustjóri fer með 
málefni lögreglunnar í umboði hans.

RLR/
I fyrra frumvarpi var greinin þannigorðuð: Dómsmálaráðherra er œósti yjínnaður lögreglunnar 
í landirm, Ríkislögreglusijóri og lögreglustjórarfara með málefni logreglunar í umboði hans. 
I fyrirliggjaudi frumvarpi segir að ríkislögreglustjóri fari með málefni lögreglunar í umboði hans. 
Lögreglustjórar fara með lögreglustjórn hver í sínu umdæmi í umboði dómsmálaráðherra, sbr. 
6. gr. frumvarpsins, og með hliðsjón af hlutverki ríkislögreglustjóra samkvæmt 5. gr. 
frumvarpsins sýnist ákvæðið í fyrra frumvarpi rökrétt.

5. gr.

Ríkislögreglustjóri.

1. Hlutverk ríkislögreglustjóra er:
að flytja og kynna lögreglustjórum boð og ákvarðanir æðstu handhafa ríkisvaldsins sem snerta 

starfsemi lögreglunnar með einum eða öðrum hætti og vinna að og fylgjast með að þeim 
ákvörðunum verði fylgt í starfsemi lögregíunnar,

að láta dómsmálaráðherra í té upplýsingar um hvers konar lögreglumálefni sem hann getur 
notað til að undirbúa og byggja ákvarðanir sínar á,

að gera tillögur til dómsmálaráðherra um aimenn fyrirmæli til lögreglustjóra, 
að vinna að og gera tillögur um hagræðingu, samræmingu, framþróun og öryggi í starfsemi 

lögreglunnar,
að annasl alþjóðasamskipli á sviðí löggæslu,
að veita lögreglustjórum aðstoð og stuðning í iögregíustörfum,

að annast viðfangsefni sem eðli máls samkvæmt eða aðstæðna vegna kalla á miðstýringu eða 
samhæfmgu á íandsvísu eða samstarf við lögreglu í öðru landi, 

að hafa með höndum yfirstjóm eða gefa fyrirmæli um framkvæmd einstakra löggæsluverkefha 
sem kreQast viðamikils undirbúnings eða þátttöku lögreglumanna úr fleiri en einu umdæmi. 
Ríkislögregíustjóri skal að fengnu samþykki dómsmálaráðherra tilkynna hlutaðeigandi 
lögreglustjóra eða lögreglustjórum ákvörðun sína varðandi stjóm löggæsluverkefnis með 
hæfilegum fyrirvara.
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2, Sérstök verkefni sem ríkisíögreglustjóra ber að hafa með höndum eru:
að starfrækja lögreglurannsóknardeild sem rannsakar skatta- og efnahagsbrot, 

að starfrækja lögregiurannsóknardeild sem rannsakar landráð og brot gegn stjómskipan ríkisins 
og æðstu stjómvöldum þess og aðstoðar lögreglustjóra við rannsókn alvariegra brota, deildin skal 
rannsaka mái vegna kæra á hendur lögregiumönnum vegna brots í starfi, 

að starfrækja almenna deild er annist kerfisbundna skráningu upplýsinga um lögreglumálefni, 
hafi umsjón með kaupum á ökutækjum, búnaði og fatnaði lögreglu og hafí regluiegt eftirlit með 
lögreglustöðvum, tækjum þeirra og búnaði,

að starfrækja alþjóðadeild er annist alþjóðieg boðskipti,
að starfrækja rannsóknarstofu sem annist skjalarannsóknir, fmgrafararannsóknir og aðrar slíkar 

tæknilegar lögreglurannsóknir.
3. Dómsmáiaráðherra mælir nánar fyrir um starfsemi ríkislögregiustjóra.

4. Ríkisiögregiustjóra tii aðstoðar er vararíkislögreglustjóri. Hann er staðgengill 
ríkisiögregiustjóra.

5. Þegar ríkisiögreglustjóri er svo við máisefni eða aðila riðinn að hann mætti eigi gegna 
dómarastörfum í því skal hann víkja sæti og setur dómsmálaráðherra þá löghæfan mann tii 
meöferðar þess máls.

R L R /
Sú áætiun að stofna embætti ríkislögreglustjóra, sem hafí m.a. með höndum samræmingu og 
hagræðingu í hvers konar störfum lögreglunnar, er studd. Álitamáí getur verið, hve nákvæmiega 
á telja upp viðfangsefni, sem flokkast undir híutverk ríkíslögreglustjóra eða sérstök verkefni 
hans. I 5. gr, frumvarpsins er margt nefnt, en til víðbótar því sem þar kemur fram tel ég rétt að 
geta eflirfarandi viðfangsefna sérstaklega:
Að samræma og skipuleggja aðgerðir lögreglu gegn ávana- og fíkniefhabrotum.
Að samræma og skipuleggja aðgerðir lögreglu í björgunarmálum.

FÍR/
Það hiýtur að vera eðiileg og sjálfsögð krafa sjómar FÍR að gerð sé nánari grein fyrir því hvemig 
eigi að standa að því að leggja niður RLR og stofna embætti ríkislögreglustjóra. Hér er um mjög 
mikilvægt mái að ræða sem snertir atvinnuöryggi tæpiega 50 manna bæði hjá RLR og
útíendingaeftiriiti. Eins og staðan er í dag er nú tíi meðferðar á Aiþingi frumvarp til iaga um
réttíndi og skyldur ríkisstarfsmanna. Samkvæmt því munu lögreglumenn flokkast til 
embættismanna og verða skipaðir tii fimm ára í senn nema annað sé ákveðið í lögum. Stjóm FIR 
teiur það óásættanlegt með öllu að skipulegsbreyting þessi verði til þess að 
rannsóknarlögreglumenn, sumir með margra áratuga reynslu að baki, verði fyrir skerðingu á 
réttindum sínum og fái t.d. tímabundna skipun í stað ótímabundinnar. Ekki er annað að sjá en 
hætta sé á þessu þar sem þeim, sem verður sagt upp störfum, verði endurráðnir samkvæmt 
ákvæðum nýrra iaga um réttindi og skyldur ríkisstarfsmanna. Því er nauðsyniegt að taka á þessu 
vandamáli með bráðabirgðaákvæði e f frumvarpið verður að lögum.

Stjórn FÍR telur enn fremur nauðsyniegt að sjá hvemig skipurit hinna ýmsu embætta eiga að líta 
út eftir þessar breytingar, Enn fremur þyrftu að vera fyrirliggjandi drög eða hugmyndir að 
regíugerð þar sem kveðið væri nánar á um starfskiptingu embættis ríkislögreglustjóra og annarra 
lögreglustjóra. Þar að auki væri eðiilegt að fram kæmi hvemig yrði staðið að fiutningi þessara 
stoðugilda mitli embætta og hvort öruggt sé að öllum þeim, sem verða fyrir uppsögnum, verði 
tryggðar sambærilegar stöður og launa- og starskjör. Slíka tryggingu mætti einnig sjá í sérstöku
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ákvæðí tíí bráðabirgða í frumvarpinu.

Svo virðist sem engin tainaleg rok Iiggi að baki áliti nefndarinnar hvað varðar fram- 
tíðarskipuiag löggæslu. Samt sem áður fagnar stjóm  FÍR því að efla eigi lögreglu- 
rannsóknir utan Reykjavíkursvæðisins. Hins vegar varar stjómin við því að það verði 
gert á kostnað löggæslu á höfuðborgarsvæðinu. Enn fremur em  uppi efasemdir við 
það fyrirkomulag að skipta tæknivinnu á a.m.k. tvo staði. Þar að auki hafa vaknað 
spumingar um hlutverk þeirra starfsmanna Iögregludeildar dómsmálaráðuneytisins 
sem verða þar eftir.

Gert er ráð fyrir því að ríkislögreglustjóri hafi með höndum rannsókn skatta- og 
efnahagsbrota. Hins vegar er ekki annað að skilja en að rannsókn íjársvikamáia færist 
til staðarlögreglu. Eins og staðan er nú í dag eru mörkin óljós á milli starfsemi þeirrar 
deiidar RLR, sem  fer með rannsókn ijársvikamála, og deildar sem annast rannsókn 
skatta- og efnahagsbrota. E f rannsóknir þessara mála færast á margar hendur er hætta 
á að ekki verði Iengur til sú yfírsýn, sem er nauðsynleg yfír þennan málaflokk, enda er 
að verða æ algengara að fjársvikamáí teygi anga sína yfír mörg lögsagnarumdæmi, 
sérstaklega þegar um er að ræða keðjur af slíkum málum. Við slíkar kringumstæður 
er hætta á að rannsóknaraðilar nái ekki yfirsýn yfir málin ef þau eru til rarmsóknar á 
mörgum stöðum.

Enn fremur m á vekja athygli á þeirri skoðun margra að jafn mikilvæg stofnun og 
lögreglan eigi að hafa borgaralega yfirstjóm, þ.e. lögregluráð sem myndi taka 
ákvarðanir í stefnumótandi málum. Slíkt gæti verið til þess faílið að styrkja þarrn 
trúnað sem hefur ríkt fram að þessu á miíli lögreglu og borgara þessa lands.

LL/
Lagt er til að g-Iiður 1. mgr. hljóði svo; Hafa með höndum ýmis önnur verkefni á sviði 
lÖggæslu, sem ekki eru bundin við einstök embætti, eftir því sem nánar er kveðið á um í 
lögum eða öðrum stjörnvaldsfyrirmælum. Lagt er til að b-lið 2. mgr. verði breytt á þann veg 
að setningin; "Deildin skal rannsaka mál vegna kæra á hendur lögregíumönnum vegna 
brots í starfi", falli brott. í hennar stað verði 36. gr. umorðuð, sbr. umfjöllun síðar. Lagt er til 
að myndaður verið f-Iiður við 2. mgr., í hverri eftirliti með útlendíngum verið fundinn staður til 
samræmis við 10. mgr. 43. gr. frumvarpsins.

Lögregiustjórinn í Reykjavík/
Ég tel miður, að embætti rikislögreglustjóra skuli ætlað að starfrækja sjáfstæðar deildir til 
lögreglustarfa. Er þar gengið þvert á ríkjandi skoðanir á öðrum Norðurlöndum.
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Lögreglufélag GuUbringusýslu/
Að su breyting verði gerð, sbr. 5. gr., á hlutverki sýslumannsembættanna að yfirstjórn 
löggæslunnar verði færð yfir tíl ríkislögreglustjóra. Ríkjandi fyrirkomulag ber öii einicenni gamla 
iénsskipulagsins og því engan veginn í takt við tímann. Núverandi skipuiag stendur framgangi, 
menntun og þróun Íögregiunnar fyrir þrifum. Er því full ástæða til að einfalda yfirstjórnina og 
felia út það skipulag sem vinnur gegn sjálfu sér.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Astæða er til að fagna stofnun embættis ríkislögreglustjóra, því brýnt er að yfirstjórn sé á einni 
hendi og með þessu ætti að násí samræming á löggæslu í landinu. En það er umhugsunarvert 
hvort ekki séu færð full mikii vöid á eina hendi, með því fyrirkomulagi sem hér er lagt til. Þá er 
vert að gera athugasemd við 5. mgr. Það má á þessu skiija að gert sé ráð fyrir því að 
ríkislögreglustjóri fari með dómsvald. Það getur ekki talist eðiilegt að ríkislögreglustjóri, sem 
gert er ráð fyrir í frumvarpinu að starfræki rannsóknardeildir, fari jafnframt með dómsvald. Á það
skaí líka benl að þess er hvergi getið í þessari grein að hann hafi þetta vald. Hér er því tróiega um
einhvem misskilning að ræða.

Lögregluskóli ríkisins/
Lögregluskóli ríkisins (LSR) er sammáia því meginatriði sem kemur fram í frumvarpinu að 
stofnað verði tii embættis ríkislögreglustjóra.

LSR ieggur hins vegar áherslu á miklvægi valdboðs ríkislögreglustjórans gagnvart 
lögregiustjórum, og Iögregiu í landinu, og teiur að hann eigi að hafa daglega verkstjórn á hendi 
án þess að þurfa að bera einstaka málefni undir ráðherrann. Á nokkrum stöðum í frumvarpinu 
er að mati LSR dregið úr valdi ríkislögregiustjórans í beinu framhaldi þess að verið er að veita 
honum vald. Má í þessu sambandi nefna:
a) c- lið 1. mgr. 5. gr.
b) 2. ml. h-liðar 1. mgr. 5. gr.
c) 2. mí. a-liðar 4. mgr. 7. gr.
Osamræmi í vinnubrögðum og mismunandi meðferð mála hjá lögreglu er andstætt 
jafhræðisreglu.

Fangelsismálastofnun ríkisins/
Fangeisismáiastofnun leggur til að b-lið 2. mgr. 5. gr. frumvarpsins verði skipt upp í tvo töluliði 
þannig að ríkari áhersia sé lögð á hlutverk rannsóknardeildar ríkislögreglustjóra sem stoðdeildar 
við hin ýmsu lögreglustjóraembætti.

6. gr.

Lögregiuumdæmi og stjórn þeirra.

i . Landið skíptist í lögregiuumdæmi sem fara saman við skiptingu þess í stjómsýsíuumdæmi. 
Sýsíumenn eru íögreglustjórar hver í sínu
umdæmi nema í Reykjavik þar sem iögreglustjórn er í höndum sérstaks lögreglustjóra. Við 
embætti lögreglustjórans í Reykjavik skal starfa
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varaíögreglustjóri.
2. Lögregiustjórar fara með stjóm lögregluíiðs, hver í sínu umdæmi. Þeir axrnast daglega stjóm 

og rekstur lögregiunnar í umdæmi sínu og bera
ábyrgð á framkvæmd lögreglustarfa innan þess.

3. Dómsmálaráðherra getur falið öðmm en hinum reglulega lögreglustjóra umdæmis að fara 
með lögreglustjórn þar tímabundið þegar
sérstaklega stendur á.

4. Dómsmálaráðherra er heimilt að setja annan iöghæfan mann í stað hins regiubundna 
lögregiustjóra tií meðferðar einstaks máls.

FÍR/

Stjóm  FIR harm ar að ekki skuli tekið af alvöru á grundvallarvandamáli ÍÖggæslu í 
iandinu, skiptingu lögregíunnar í 28 lögregluiið. Enn fremur hljóta að vakna 
spurningar um nauðsyn þess að lögreglan sé undir stjóm sýslumanna í Ijósi þess 
fyrirkomulags sem er í Reykjavík. Þar hafa embætti sýslumanns og iögreglustjóra 
verið aðskiiin um árabil án nokkurra vandkvæða. I þessu frumvarpi virðist hins vegar 
fyrirkomulag, sem miðast við hestasamgöngur á þjóðveldisöld, muni enn einu sinni 
hafa vinninginn m eð tilheyrandi kostnaði fyrir skattgreiðendur.

Lögregluféhig Austurlands/
I . mgr. orðist svo: "Landið skiptist í lögregluumdœmi sem fara saman við kjördœmi landsins og 
lögreglustjórn hvers umdœmis verói í höndum sérstaks lögreglustjóra. Við emhætti 
Iögreghfstjórans í Reykjavík skal starfa varalögreglustjóri".

7. gr.

Starfssvæði Íögreglu. 

í . Lögreglumenn hafa lögregluvald hvar sem er á iandinu.
2. Starfssvæði lögreglumanns er það umdæmi sem hann er skipaður, settur eða ráðinn til þess 

að starfa í.
3. Dómsmálaráðherra getur ákveðið að hluti lögregluiiðs skuli gegna lögregiustörfum alls 

staðar á íandinu. Hann setur regiur um störf þess
lögregiuliðs og hvernig stjórn þess skuli háttað.

4. Heimilt er að víkja frá ákvæði 2. mgr. í eftirfarandi tilvikum:
Ríkislögregiustjóri getur ákveðið að höfðu samráði við lögregíustjóra að lögreglulið í einu 

umdæmi skuli tímabundið gegna lögreglustörfum í
öðru umdæmi og ákveður þá jafnfram t hver skuli fara með stjórn þess. Þá getur
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dómsmálaráðherra samkvæmí tiilögu ríkisíögreglustjóra falið
lögreglustjórum tímabundiö tiitekín löggæsluverkefni utan síns umdæmis ef hagfellt þykir vegna 
staðhátta.

Lögreglumanni er heimilt að fara út fyrir starfssvæði sitt til þess að ljuka lögregluaðgerð sem 
hann hefur hafið innan þess. Á sama hátt getur
lögregíumaður unnið lögregluverk utan umdæmis sins e f verkefnið krefst þess eða brýna nauðsyn 
ber til.

Lögreglumanni, sem er að störfum en á leið um annað lögregluumdæmi, er heimilt að hafa 
afskipti af mönnum sem hann stendur að lögbrotum.

5. Lögregiumaður skai tilkynna yfirmanni sínum um aðgerðir sínar skv. b- og c-liðum 4. mgr. 
svo fljótt sem kosíur er. Með sama hætti ber að
tiikynna lögregíustjóra hlutaðeigandi umdæmis um aðgerðir lögreglumanns. 

fangelsism álasto fnun  ríkisins/
Allm iklar breytingar eru lagðar til varðandi starfssvæði lögreglu sbr. 7. gr. frumvarpsins. Ekki 
er útiiokað að komið geti upp ágreiningur miili umdæma um lögregluaðgerðir og væri þá eðlilegt 
að ríkislögreglustjóra væri falið að skera úr shkum ágreiningi.

8. gr.

Sérstakar rannsóknardeildir.

1. Við.embætti eftirtaiinna lögreglustjóra skulu vera sérstakar rannsóknardeildir: 
lögreglustjórans í Reykjavík fyrir umdæmi hans,
Íögreglustjórans á Akranesi fyrir umdærni hans, lögreglustjórans í Borgarnesi, í Stykkishólmi 

og í Búðardai,
lögreglustjórans á ísafírði fyrir umdæmi hans, lögreglustjórans á Patreksfirði, í Bolungarvík 

og á Hólmavík,
lögreglustjórans á Sauðárkróki fyrir umdæmi hans, lögreglustjórans á Blönduósi og á 

Sigiufirði,
iögregiustjórans á Akureyri fyrir umdæmi hans, lögreglustjórans á Ólafsfírði og á Husavík, 
lögreglustjórans á Seyðisfírði fyrir umdæmi hans, lögregiustjórans í Neskaupstað, á Eskifirði 

og á Höfn,
lögreglustjórans á Selfossi fyrir umdæmi hans, lögreglustjórans í Vík í Mýrdai og á Hvoisvelli, 
lögreglustjórans í Vestmannaeyjum fyrir umdæmi hans,
iögreglustjórans í Keflavík fyrir umdæmi hans og lögregiustjórans á Keflavíkurfiugveilí, 
lögreglustjórans í Hafnarfirði fyrir umdæmi hans og iögreglustjórans í Kópavogi.

2. Lögreglumenn í rannsóknardeildum skuiu rannsaka brot í sínu iögregluumdæmi eftir 
fyrirmæium hlutaðeigandi iögreglustjóra.

3. Lögregiustjóra í umdæmi þar sem ekki er starfandi rannsóknardeild skv. 1. mgr. er heimilt 
að ieita eftir aðstoð lögreglumanna í
rannsóknardeildum skv. 1. mgr. við rannsókn brota. Ef brot er aivarlegt skal hann að jafnaði leita 
eftir slíkri aðstoð og er þá ríkisiögregiustjóra
heimiit að fela lögreglustjóra í umdæmi þar sem rannsóknardeild starfar stjórn rannsóknarinnar.

4. Ríkislögreglustjóri sker úr um í hvaða umdæmi máí skuli rannsakað.
5. Dómsmálaráðherra setur nánari reglur um starfsemi rannsóknardeilda.
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6. Við embætti lögregíustjórans í Reykjavík skal starfrækt tæknideild sem sinni 
vettvangsrannsóknum og öðrum siíkum rannsóknum.
Tæknideildin skal þjóna öllum lögregluumdæmum og setur dómsmálaráðherra nánari regiur um 
starfræksiu hennar.

RLR/
Jafnfram t er lýst stuðningi við þá fyrirætlan, sem felst í frumvarpinu, að lögreglustjórar og 
lögregiulið, hvar sem er á landinu, hafi sömu heimildir tii lögregiuaðgerða, þar með til 
lögreglurannsókna (sjá þó 8. gr.) og beri ábyrgð á hvers konar löggæslustörfum hver í sínu 
umdæmi. I þessu felst að lögreglan í Reykjavík mun fá sömu heimiidir til iogregiuaðgerða og 
lögreglurannsókna og lögreglan á Akureyri. Þessu er ekki þannig háttað samkvæmt gildandi 
skipulagi enda annast Rannsóknarlögregla ríkisins rannsókn á megin þorra hegningariagabrota 
og reyndar fieiri brota sem framin eru í Reykjavík og nágrenni.

Eindregið er iagst gegn þeirri hugmynd sem feist í 8. gr. frumvarpsins. Sýnist ótækt að umdæmi 
rannsóknardeildar lögregluliðs sé annað og stærra en umdæmi lögregluíiðsins í íieild og þar með 
lögreglustjórans í umdæminu sem rannsóknardeildin virðist þó heyra undir.

Þá verður að telja að þessi skipan sé algjörlega þarflaus. Má benda á, að hlutverk 
ríkislögreglustjóra er að veita lögreglustjórum hvar sem er á landinu aðstoð og stuðning í 
lögreglustörfum. Hann starfrækir lögreglurannsóknardeild sem aðstoðar lögreglustjóra við 
rannsókn alvarlegra afbrota. Auk þessa má benda á heimildina í a lið 4. mgr. 7. gr. frumvarpsins 
til að færa starfskrafta á milíi umdæma.

Ég tel að taka eigi a f  skarið og setja fram með skýrum hætti í 4. mgr. 7. gr. heimild tií handa 
ríkislögreglustjóra, og þá eftir nánarí reglum sem dómsmálaráðherra setur, að taka víðeigandi 
ákvarðanir að höfðu samráði við lögreglustjórana sem í hlut eiga, þegar atvikum og aðstæðum 
háttar þannig að nauðsynlegt þykir að efna til samstarfs og samvinnu íögregluliða til að leysa 
lögregluverkefni.

Hins vegar teí ég ákvæðið í b. lið 4. mgr. 7. gr. frumvarpsins eiga að falla brott. Sýnist það tæpast 
samþýðanlegt því hlutverki ríkislögreglustjóra að samræma störf lögreglunnar í landinu og miðla 
kröftum á milli lögregluliða, þegar þurfa þykir. Virðist eðlilegt að lögreglustjórar beri erindi sín 
um þetta efní, styrkingu lögregluhðs eða flutning liðs á milli umdæma, undir ríkislogreglustjóra.

Oþarft er að mæla fyrir um rannsóknardeildir í lögum um lögregluna og sýnist það jafnfram t 
óheppilegt i stjórnunarlegu tillitil Almenn lögregla á að geta rannsakað og afgreitt flest 
algengustu brotin sem framin em. Lagaákvæði um rannsóknardeildir veinnur gegn þeirri skipan 
og reisir óæskilega múra á milli deilda lögregluliða. Hugleiðingar í athugasemdum með 8. gr. 
frumvarpsins nægja ekki til að fella þá múra sem lagaákvæðið reisir. Einnig má spyrja hvers 
vegna lögfesta eigi ákvæði um rannsóknardeiídir fremur en um aðrar deildir lögreglunnar.

í stað þess að íjalla sérstaklega um rannsóknardeildir má bæta ákvæði inn í íögin (frumvarpið) 
t.d. í 27, gr. um að dómsmáiaráðherra ákveði að tiltekinn fjöldí Iögreglumanna skuli gegna starfí 
rannsóknarlögreglumanna sem hafi það megin viðfangsefni að rannsaka afbrot. Jafnframt sýnist 
vel koma til greina að mæla fyrir um, t.d. í 27. gr. eða í 3. mgr. 28., að dómsmálaráðherra 
staðfesti skipurit logregiuliða.
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Samkvæmt ftamangreindu er eindregið íagt til að 8. gr. framvarpsins falli brott og að 4. mgr. 7. 
gr. verðí lagfærð.

F ÍR / Stjóm  FIR telur óeðlilegt að sami rannsóknarlögreglumaður lúti mismunandi yfír- 
stjorn, allt eftir þvi hvaða mal hann er að rannsaka hveiju sinni. Það þarf ekki að 
orðlengja það frekar að slíkt fyrirkomulag kaííar á árekstra í samskiptum manna. Enn 
fremur má benda á að samkvæmt viðauka við Mannréttindasáttmáía Evrópu eiga 
lögreglumenn rétt á að skýlaust liggi fyrir hver fer með stjómun þeirra. í faim varpinu 
er þetta atriði mjög óvisst hvað varðar rannsóknarlögregíumenn. Þeir gætu lent í 
þeirri aðstöðu að hafa með höndum rannsóknir í sakamálum sem heyra undir ijóra 
sýslumenn eins og t.d. ramrsóknardeildin á Akranesh Rarmsóknaríögreglumaður í 
slíkri stöðu væri aídrei viss um hver færi með yfírstjóm rannsóknarinnar. Enn fremur 
gætu komið upp ýmis önnur álitamál, t.d. hvaða sýslumannsembætti eigi að bera 
kostnað við lögreglurannsóknina. Einnig er vakin athygli á ákvæðum kjarasamnings 
lögreglumanna hvað varðar vinnu utan lögsagnarumdæmis.

L L /
Með hliðsjón a f starfssvæði rannsóknardeilda er aðfinnsluvert að þeir lögreglumenn, sem starfa 
innan þessara deilda, munu starfa undir stjórn ýmissa yfírmanna. Mikilvægt er í starfsemi 
lögreglu að röð fyrimiæla sé skýr og lögreglumaðurinn þekki það skipulag sem hann heyrir undir. 
Þá er viðhaldið þeim starfskiptingarákvæðum, sem áður fylgdu þeim málum sem rannsaka skyldi 
hjá RLR, og eru því líkur til að þau vandkvæði fylgi starfmu áfram, nu innan 10 umdæma 
rannsóknaríögregludeiída. Þá er einnig vert að gaumgæfa hver beri kostnað a f  starfsemi 
rannsóknardeildanna, þegar starfsmenn þeírra starfa í öðrum lögsagnarumdæmum, innan 
ra nnsók na ru m dæm i s .

L ögreg lustjó rinn  í R eykjavík/
Verulegar lagabætur víð fíutning á megin híuta rannsóknarstarfa auk ákæruvalds til lögreglu á 
viðkomandi svæðum. Mun sú nýskipan hafa umtalsverða hagræðingu í för með sér, er fram líða 
stundir.

Það er áíit mitt, að við breytingar skv. 8. gr, verði að fara hægar í sakir en ráðgert er. Koma þar 
einkum til kostnaðarþættir og hrein bylting á innra fyrirkomulagí. A f meðfylgjandi yfírlíti, 
byggðu á gögnum frá Rannsóknarlögregíu ríkisins má álykta, að umræddar ráðagerðir rúmist 
ræplega innan fjárhagsramma þess, sem reiknað er með. Jafhframt þarf að skipuleggja markvisst 
og tímanlega færslu hins mikla málafjölda milli embætta og dreifa á tiltekið tímabil. Verður 
þannig helst komist hjá hugsanlegum eyðum í rannsóknum, sem leitt gætu til réttarspjalla.

Lögreglufélag  R eyk jav íku r/
Stjórn LR telur að þeir fjáímunir sem ætlaðir eru til að mæta auknum kostnaði embættis 
lögreglustjórans í Reykjavík vegna flutnings á verkefnum tií embættisins séu stórlega vanáætlaðir 
og óttast að þeir útreikningar sem þar eru Iagðir til grundvaílar séu ekki byggðir á traustum 
grunni. M á nefna þá tæknideild sem ætlunin er að setja á stofn hjá embætti lögreglustjórans í 
Reykjavík að í fylgiskjölum er rætt um að embættinu verði tryggð fjárveiting svo að aðriri þurfi 
ekki að greiða fyrir þjónustu þeirrar deildar. Fráleitt er að sú trygging sé innifalin í þeim  58 
milljónum sem koma á í hlut lögreglustjórans í Reykjavík. Stjórn LR fer fram á að uttekt fari 
fram a f  hlutlausum aðila þar sem allir kostir og gallar þessa flutnings séu metnir sem og
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raunverulegur kostnaður. Einnig að samskonar úttekt fari fram á embætti lögreglustjórans í 
Reykjavík sem meti útgjaldaþörf embættisins bæði íyrir og eftir fyrirhugaða breytingu með bætta 
úrvinnslu verkefnanna að leiðarljósi.

Við 16. gr. 2. tölulið bætist eftirfarandi: Skýra skal handteknum manni tafarlaust frá rétti sínum 
samkvæm t 3. mgr. 32. gr. I.nr. 19/1991 og 1. mgr. 36. gr. sömu laga. LR telur að það sé mikil 
nauðsyn fyrir lögreglumenn sem starfa á götunni að reglur séu ljósar og enginn vafi þar á ferð. 
Nokkur óvissa hefur ríkt meðal iögreglumanna hvenær eigi að skýra handteknum manni frá 
réttarstöðu sinni og reglur um þetta hafa verið misvísandi á milli embætta. Lögfræðingar hafa 
tílkað þær reglur sem fyrir eru á misvísandi hátt.

Lögregluféhig Kópavogs/
i-  líður þeirrar greinar falíi út, sem er að rannsóknardeild lögreglustjórans í Kópavogi sé undir 
yfirstjórn lögreglustjórans í Hafnarfirði og nýjum lið verði bætt við greinina þar sem 
lögreglustjórinn í Kópavogi sé með sérstaka rannsóknardeild.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
3. mgr. hljóðaði svo í frumvarpsdrögunum frá 14.02.sl. "Lögreglumenn í rannsöknardeildum  
skulu ranm aka hrot eða. aðstoða við rannsókn hrots í öðrum umdæmum á svœði 
rannsóknardeildarinnar, samanher a- til j- liði 1. mgr., e f  þyngri refsing Uggur við hroti en 
tveggja, ára jdngelsi. Lögreglustjóri í hlutaðeigandi umdœmi stýrir rannsókninni nema 
ríkislögreglustjóri je li öðrum lögreglustjóra stjórn hennar Riiáslögreglustjóri getur fa lið  
rannsóknardeild að aðstoða við rannsókn hrots í öðru lögregluumdoemi á svœði 
rannsóknardeildar þó að vœgari refsing liggi við hroti."
Eðlilegt hefði verið að láta eftir farandí ákvæði halda sér. "efþyngri refsing liggur við broti en 
tveggja ára fangelsi"
Með þessu yrði komið á samræmingu á rannsókna alvarlegra brota milli embætta. 

Lögregluskóíi ríkisins/
Samkvæmt 8. gr. frumvarpsins er gert ráð fyrir tíu sérstökum rannsóknardeildum við embætti 
tiltekinna íögreglustjóra. Reyndar kemur fram í greinargerð að "hlutverk 
rannsóknatiögregludeilda, sem nú eru starfræktar við embœtti lögreglustjóranna i Kópavogi og  
á Kejlavíkurjíugvelli, verði nánast óbreytt frá  þvi sem nú. er en þæ r deildir fa lla  eklá undir 
ákvœði 8. g r ." Samkvæmt þessu verður að skilja það svo að ætlunin sé að deildirnar verði tó lf 
en ekki tíu.

LSR vill taka fram í þessu sambandi að í tögum er hvergi talað um rannsóknarlögreglumenn. I 
Iögum um rannsóknarlögreglu ríkisins (RLR), nr. 108/1976, er í 2. mgr. 1. gr. fjallað um að RLR 
skuli hafa á að skipa starfsfólki, er sé sérhæft til að rannsaka ýmsar tegundir brota og í 6. gr. er 
fjallað um rannsóknaiiögregludeildir undir stjóm víðkomandi lögreglustjóra. Telja verður að í 
valdi ríkislögreglustjóra, skv. 5. gr. frumvarpsins, og í hlutverki lögreglustjóranna, skv. 2. mgr.
6. gr., felist (eigi að felast) að þeir geti ákveðið skipulag lögregluliða, e.a. að höfðu samráði við 
ráðuneyti.

LSR teíur í raun óþarfa að gera og mikið úr rannsóknarhlutverki lögreglu. Þeir lögreglunemar 
sem ljúka grunnnámi frá skólanum, og hafa einnig lokið starfsnámi, eiga að geta sinnt ölíum 
venjulegum upplýsinga- og rannsóknarviðfangsefnum. Þörfm fyrir sérhæft lögreglulið er ekki
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svo mikii seni menn ætia. Hins vegar er með eílíngu Lögregluskóia ríkisins, sem stendur yfír og 
hefur verið í þróun á síðustu misserum, gert ráð fyrir að í framhaidsdeild verði á sérgreinasviði 
haldin sérstök námskeið þannig að tryggt verði að þeir sem eiga að fást við upplýsinga- og 
rannsóknarstörf, umfram það sem eðlilegt má telja að tilheyri aímennu Íögreglustarfi, fái 
sérþjálfun í skóianum.

LSR er ekki kunnugt um hvaða forsendur nákvæmlega eða uttekt Íiggur að baki því að skipta 
sérstökum rannsóknardeiidum niður með þeim hætti sem gert er í 8. gr. Hkki er óeðlíiegt að menn 
velti því fyrir sér hvort nauðsynlegt sé að kveða á um deiidir þessar í lögum með þeim hætti sem 
gert er.

Samkvæm t 6. mgr. 8 gr. er gert ráð fyrir tæknideild við embætti lögreglustjórans í Reykjavík. 
Samkvæm t 2. mi. málsgreinarinnar skal tæknideiidin þjóna ölium lögregluumdæmum. Þetta 
ákvæði vekur upp spurningar. Eins og áður er komið fram, er það mat LSR að almennir 
lögreglumenn geti sinnt venjulegum uplýsinga- og rannsóknarverkefnum. Almenn rannsókn á 
brotavettvangi feiiur tvímælaiaust þar undir. Það er Íögreglunni ákaflega mikilvægt að geta í 
hverju umdæmí sinnt ölium venjubundnum löggæsluviðfangsefnum.

Rökin fyrir tæknideild í Reykjavík, sem sinni öllum iögregluliðum, eru ekki augljós, t.a.m. að 
teknu tilliti iii þess að við embætti ríkisiögregiustjóra skal skv. e-lið 2. mgr. 5, gr, starfrækt 
rannsóknarstofa sem annist skjaiarannsóknir, fmgrafararannsóknir og aðrar slíkar tæknilegar 
lögreglurannsóknir. Samkvæmt f-lið 2. mgr. 5. gr. er og gert ráð fyrir því að ríkislögreglustjóri 
skuli "veila lögreghtstjóriun aðstoð og stuðmng í lögreglustörfum" eins og þar segir. Þessar 
hugmyndir um tæknideiid við iögregiuna í Reykjavík á landsvísu vekja einnig upp spurningar 
um aðrar deíidir í Reykjavík, svo sem fiknwfnadeild og vilángasveit og ekki er óeðliiegt að spurt 
sé hvorí rétt sé að sú starfsemi tilheyri ríkislögreglustjóranum? I þessu sambandi má og benda 
á akvæði 10. liðar 43. gr. frumvarpsins, sem breytir I. mgr, 20. gr. laga um eftirlit með 
útlendingum , en ef það verður að lögum verður "útlendingaeftirlitið sérstök stofnun sem  
ríkislögreghistjón veitir forstöðu" (en tiíheyrir ekki lögregíustjómum í Reykjavík eins og áður).

Lögregíufélag Austurlands/
E f ekki verður skipaður lögreglustjóri skv. 6. gr. verði ramisóknardeild áfram staðsett á Eskifirði 
eins og verið hefur og því breytist f-Iiður 8. gr. svo: "lögreglustjórans á Esláfirði fyrir umdæmi 
hans, lögreglustjórans á Neskaupstað, á Seyðisftrði og Höfn

Sýslumaðurinn í Stykkishólmi/
Tillaga mín er sú að 8. greinin verði feild út frumvarpinu en rannsóknardeiídir sem fyrir hendi 
eru í dag verði starfræktar áfram með sama hætti og verið hefiir en við rannsóknir alvarlegra eða 
fíókinna sakamála komí til aðstoðar embætti ríkislögreglustjóra eíns og ráð er fyrir gert í b- lið
2. mgr. 5. gr. faimvaipsins. Með þessum hætti næst það markmið frumvarpsins að rannsóknum 
alvarlegra brota verið sinnt með víðeigandi hætti og þetta markmið næst án nokkurs 
kostnaðarauka fyrir ríkissjóð. Það verður að telja mjög varhugavert að setja í lög ákvæði er leiða 
til kostnaðarauka, svo sem lagt er til í 8. gr., án þess að sýnt hafí verið fram á nokkra þö rf á 
honum.
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9. gr.

Handhafar lögregiuvaids.

I . Ríkisiögregíustjórí, vararíkislögregíustjóri, lögreglustjórar, varalögreglustjórinn í Reykjavík, 
skólastjóri Lögregluskóla ríkisins, iöglærðir fulltrúar lögreglustjóra og lögreglumenn fara með 
iögregiuvaíd.

2. Dómsmálaráðherra er heimiít í undantekningartilvikum að fela öðrum starfsmönnum 
lögreglu lögregluvald tímabundið eða til að sinna sérstökum verkefnum.

3. Skipshafnir varðskipa fara með lögregluvald þegar þeir annast eða aðstoða við löggaeslu.
4. Tollverðir fara með lögregluvald á sínu starfsviði og þegar þeir annast eða aðstoða við 

iöggæsíu.
5. Hreppstjórar fara með iögregluvald samkvæmt lögum um hreppstjóra.
6. Héraðslögregíumenn fara með lögregiuvald þegar þeir gegna starfmu.

7. Þeir sem kvaddir eru lögreglu til aðstoðar lögum samkvæmt fara með lögregluvald á meðan 
þeir gegna slarfanum.

8. Nemar í Lögregluskóía ríkisins fara með Íögregluvald þegar þeir gegna lögreglustarfi.

Hér er gott dæmi um nauðsyn þess að skiigreina hugtakið lögregluvald. Er 
hugmyndin t.d. sú að löglærðir fulítrúar handtaki fólk, beiti skotvopnum o.þ.h. án þess 
að hafa fengið tii þess þjáifun ? Nú þegax hafa komið upp vangaveltur um slíkt hjá 
löglærðum fuíltrúa sýsiumanns.

Ljöst er að í störf fulltrúa sýslumanna eru oft ráðnir lögfræðingar með litia sem enga 
starfsreynsiu og með enga reynslu í löggæslu. Það hlýtur því að vera eðiileg krafa að 
slíkir aðilar fái einhvers konar menntun eða þjálfun í samræmi við þau störf sem þeim 
er ætlað að sinna hjá lögreglu.

2. mgr.
Stjóm  FÍR m ótm ælir harðlega þeim hugmyndum að hægt sé að fela öðrum starfs- 
mönnum lögreglu lögregluvald tímabundið eða til að sinna sérstökum verkefnum. í 
meira en tvo áratugi hafa samtök lögreglumanna barist fýrir iögvemdun lögreglu- 
starfsins. M egin markmið þeirra breytinga á núgildandi lögregluiögum, sem tóku gildi 
árið 1989, var að tryggja að hinn almenni borgari fengi þjónustu kunnáttumanna. 
Effir að lög þessi tóku giídi hafa stjómvöld ekki linnt látum og gert allt til að fá þessi 
lög afnumin. N ú hefur verið sett inn í frumvarpið ákvæði þar sem þessi starfsréttindi 
verða afnumin á eínu bretti (sjá einnig umsögn um 28. gr. frumvarpsins). Lögreglu- 
menn geta engan vegin sætt sig við að starfsréttindaákvæði þeirra séu tekin a f þeim á 
þennan hátt og horfið aftur til fyrri ára er menn voru látnir sinna lögreglustörfum án 
allrar þekkingar á starfinu eða lágmarksmenntunar á sviði Iaga og reglna.

5. mgr.

Það er álit m argra að iögregluvald í höndum hreppsstjóra sé ekki í takt við það sem
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gerist í nútímaþjóðféiagi enda er þar yfirleitt um að ræða menn sem hafa enga þjálfun 
til slíkra starfa.

8. mgr,

Hér er gert ráð fyrir því að nemar í LSR farí með lögregluvald þrátt fyrir að á öðrum 
stað í frumvarpinu sé sagt að fyrri hluti grunnnáms skuli vera ólaunaður. Ekki er hægt 
að sjá hvernig siíkt getur farið saman.

LL/
Lagt er tii að 2. mgr. falíi brott. Að því gefnu að hagfellt þyki að hafa slíkt úrræði til staðar í 
lögreglulögum, er með hlíðsjón a f hæfiskröfum lögreglumanna lagt til að heímiidin verði þrengd 
á þann veg að orðið "eða’* falli brott. Greinin hijóðí þá; 2. Ðómsmaiaráðherra er heimilt í 
undantekningartiifdlum  að fela öðrum starfsmonnum lögreglu lögregluvald tímabundið 
tií að sinna sérstökum verkefnum.

LÖgreglufélag Norðurlands vestra/
2. málsgrein mætti fella niður. Hun gefur dómsmálaráðherra ansi mikið svigrum til að ráða tii 
starfa ófagíærða menn. Með þessu er vegið að starfsoryggi okkar og hætta er á að til árekstra 
kunni að koma miiii lögreglumanna sem hafa þetta að aðalstarfi og "annarra starfsmanna 
lögreglu " eins og segir í þessari málsgrein. Þá er rétt að benda á að hvergi er getið um það að 
ákvæði 29. gr. eígi við þessa starfsmenn.

10. gr.

Héraðs lögregl umenn.

1. Lögreglustjóra er heimilt að fengnu samþykki ríkislögreglustjóra að ráða 
héraðslögreglumenn til starfa í umdæmi sínu, enda fulinægi þeir skilyrðum í a-, b- og c-Iíða 2. 
mgr. 39. gr. laganna.

2. Hlutverk héraðslögreglumanna er að gegna almennum löggæslustörfum þegar á þarf að 
halda, þar á meðal að halda uppi lögum og reglu á mannfundum og skemmtunum undir stjórn 
lögregíumanna.

3. Dómsmálaráðherra setur reglur um fjöida héraðslögreglumanna og störf þeirra,
4. Héraðsiögreglumenn njóta sömu réttinda og bera sömu skyldur og lögreglumenn á meðan 

þeir gegna lögreglustörfum.

LL/
Með hliðsjón a f  hæfiskröfum lögregiumanna virðist eðlilegt að áfram verði takmörk á fjölda 
héraðslögreglumanna, sbr. ákvæði i. mgr. 7. gr. laga nr. 56/1972 um lögreglumenn. Lagt er til 
að 3. mgr. hljóði svo; Að fengnum tillögum sýslunefndar er ráðherra heimilt að ákveða, að 
í lögsagnarumdæmi skuíi vera starfandi 2-8 héraðslögreglumenn.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Vert er að gera athugasemd við niðurlag 1. mgr. þessarar greinar en þar segir, "enda fullnæ gi þeir 
skilyrðum í a-, b- og c- liða 2. mgr. 39. gr . laganna." í fyrsta lagi á þetta ekki við 2. mgr, 39. gr. 
heldur 2. mgr. 38. gr. og í öðru lagi má skilja það þannig í athugasemdum við 10, gr. sem fylgir
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með frumvarpinu, að héraðslögreglumenn séu ekld "lögreglumenn" þ.e.a.s. að þeir teljast ekki 
til lögreglumanna ríkisins, en þeir fara með lögregluvald þegar þeir gegna starfmu, samkv. 6. 
mgr. 9. gr. En hvernig fæst þetta staðist? Værí ekki rétt að breytaþessu starfsheiti, e f þeir teljast 
ekki lögreglumenn?

1 í . gr.

Samvinna lögregiu við önnur stjórnvöld og stofnanir.

1. Lögreglan skal aðstoða ákæruvaldið við störf þess.
2. LögregJa og önnur stjómvöld og stofnanir skulu hafa gagnkvæmt samstarf varðandi verkefni 

sem tengjast löggæslu, svo sem forvarnir.
Sérstakiega skal lögregla vinna með félagsmáiayfirvöidum, heiibrigðisyfirvöidum og 
menntamálayfirvöldum að forvömum eftir því sem tilefni gefst til og aðstæður leyfa og uppiýsa 
þessa aðila um málefni sem krefjast afskipta þeirra.

Útideild Félagsmálast. Reykjavíkurborgar/
Eg lýsi yfir ánægju minni og finnst tímabært það sem stendur í 2. mgr. I I .  gr. að lögfest sé 
ákvæðí um gagnkvæma samvinnu.

12. gr.

Samstarfsnefndir lögregiu og sveitarféiaga.

1 .1 hverju lögregluumdæmi skal starfa samstarfsnefnd um málefni lögreglunnar. í henni sitja 
þrír menn: Lögreglustjóri viðkomandi umdæmis sem jafnframt er formaður nefndarinnar og tveir 
sveitarstjómarmenn tilnefndir a f hálfu sveitarstjóma þeirra sveitarfélaga sem eru í 
lögregluumdæminu. Fundi skai halda eigi sjaídnar en tvisvar á ári.

2. Nefndin er vettvangur fyrir samskipti og samvinnu lögreglunnar og sveitarfélaga í 
umdæm inu. Hún gerir m.a. tillögur um úrbætur í málefnum sem varða löggæslu í umdæmi 
hennar og beítir sér fyrir því að almenningi verði kynnt starfsemi lögreglunnar.

III. KAFLÍ

Skyidur lögreglumanna og framkvæmd lögregiustarfa.

13. gr.

Almennar reglur,

1. Handhafa lögregluvalds ber að sýna árvekni í starfí sínu og kunna glögg skil á skyldum 
sínum og þeirri ábyrgð sem starfínu fylgir.

2. Handhafa lögregluvaids ber að rækja starfa sinn a f kostgæfni og samviskusemi og ávallt 
gæta fyllstu hlutlægni og réttsýni. Þeir skuíu gæta þess að mönnum verði ekki gert tjón, óhagræðí 
eða miski framar en óhjákvæmilegt er eftir því sem á stendur. Ekki mega þeir beita sakaðan mami
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harðræði fram yfir það sem íög heimiia og nauðsyniegt er tii þess að vinna bug á mótþróa hans 
gegn lögmætum aðgerðum né á annan hátt beita hann ólögmætri þvingun í orði eða verki, svo 
sem með hótunum.

3. Við framkvæmd starfa sinna skuiu handhafar lögregiuvalds bera á sér sérstök skiiríki er sýni 
m.a. nafn þeirra og stöðu ásamt mynd. Ráðherra ákveður notkun lögregluskiiríkja með regiugerð.

Lögreglustjórinn í Reykjavík/
Hinn þýðingarmesti hluti frumvarpsins fjaliar um skyldur lögreglumanna og framkvæmd 
iögregiustarfa. Er þeim kafla gjörbreytt frá fyrra fmmvaipi og feild niður nýmæii er fólust í 14. 
og 15. gr. þess frumvarps. Ljóst er að 13. gr. nýja frumvarpsins er ekki nægileg heimild til handa 
lögregiu í nútíma starfsumhverfí.

14. gr.

Valdbeiting.

Handhöfum lögregluvaids er heimilt að beita valdi við framkvæmd skyldustarfa sinna. Aidrei 
mega þeir þó ganga lengra í beitingu valds en þörf er á hverju sinni.

LL/
Niðuriag þessarar greinar virðist óþörf tvítekning þar sem 2. mgr. 13. virðist taka til þeirra atriða 
sem takmarka valdbeitingu.

15.gr.

Aðgerðir í þágu almannafríðar, allsherjarreglu o.fi.

í. Lögreglu. er heimilt að hafa afskipti a f borgurunum til að halda uppi almannafriði og 
allsherjarreglu eða koma í veg fyrir yfirvofandi röskun til að gæta öryggis einstaklinga eða 
aimennings eða til að afstýra afbrotum eða stöðva þau.

2. i þessu skyni er lögreglu m.a. heimilt að taka í sínar hendur umferðarstjóm, banna dvöl á 
ákveðnum svæðum, svo sem með því að girða af eða hindra umferð um þau, taka í sínar vörslur 
hættulega muni, vísa á brott eða fjarlægja fólk, fyrirskipa stöðvun eða breytingu á aðgerðum eða 
starfsemi, fara inn á svæði í einkaeign og fyrirskipa brottflutning fólks a f  þeim.

3. Ohlýðnist maður fyrirmælum lögreglu skv. 2. mgr. getur hún gripið til nauðsyniegra 
ráðstafana á hans kostnað tii að koma í veg fyrir að óhlýðni hans valdi tjóni eða stofni almenningi 
í hættu.

4. Lögregiu er heimilt að krefjast þess að maður segi til nafns síns, kennitölu og heimilisfangs 
og sýni skilríki því til sönnunar.

5. Lögreglu er heimilt að hafa afskipti a f málefnum sem samkvæmt lögum heyra undir önnur 
stjórnvöld e f það er talið nauðsynlegt til að stöðva eða koma í veg fýrir alvarlega röskun á 
almannafriði og allsherjarreglu og ekki næst til viðkomandi stjómvalds eða aðgerðir a f þess hálfu 
eru útilokaðar, þýðingarlausar eða fyrirsjáanlegt er að þær muni hefjast o f seint. Tilkynna skal 
hlutaðeigandi stjórnvaídi um aðgerðir lögregiu svo fljótt sem auðið er.

FÍR/
Hér mætti sjá lagaákvæði um það hvernig eigi að standa að því að tilkynna um 
fyrirhugaða útifundi og aðrar samkomur á almannafæri, sbr. t.d. norsku lögreglulögin.
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Jafnréttisráð/
í frumvarpinu er sérstaklega íjallað um hlutverk og valdsvið lögreglu varðandi almannafrið og 
allsherjarreglu, sbr. 15. gr. Jafnréttisráð telur rétt að vekja athygíi á að ekki er fjallað á 
sambærilegan hátt um vaidmörk og skyidur lögreglu gagnvart heimilisofbeldi.

I6.gr.

Heimild tii handtöku.

3. Handhafa Íögregluvalds er heimiit að handtaka mann og færa á lögregiustöð eða á annan 
stað þar setrt lögregla hefur aðstöðu: 

í þeim tilgangi að halda uppi Iögum og regiu, svo sem ef maður ærist á almannafæri eða veldur 
þar hneyksii eða hættu á óspektum, e f hann hefur hér ekki Íandvístarieyfí,

2. Lögregla skal gera manni grein fyrir ástæðum þess að hann er færður á starfsstöð iögregiu. 
Ekki má halda manni lengur en nauðsyn ber tii.

RLR/
I fyrra frumvarpi, 3 4. og 15. gr., voru ákvæði um heimild lögreglunnar til að fœra mann á 
lögreglustöð og um afskipti a fö lvuðum  mönnum o.fl. í nefndum frumvarpsákvæðum fólust 
ráðagerðir um að festa í lög heimildir lögregiunnar til að bregðast við ákveðinni hegðan 
borgaranna, heimildir sem segja má að fram að þessu hafi þótt felast í almennu ólogfestu umboði 
lögreglunnar tii að halda uppi lögum og reglu á aimannafæri. Aðgerðir eins og iýst var í 14. og
15. gr. fyrra frumvarps eru ekki aðgerðir í þágu rartnsóknar sakamáis og frelsissviptingunni, sem 
beita mátti samkvæmt þeim, var markaður þröngur tírai eða 4 klukkustundir. Má fullyrða að 
lögfesting ákvæðanna væri bæði í þágu borgaranna og lögreglunnar enda einsýnt að miklu skiptir 
að sem skýrust ákvæði séu um heimildir lögreglunnar til afskipta a f  borgurunum.

Nefndum ákvæðum hefiir verið ýtt til hliðar og í stað þeirra sett ákvæði í 16. gr., sem engu máli 
virðist skipta, sbr. 98. gr. iaga um meðferð opinberra máia nr. 19, 1991. Tel ég þetta miður.

FÍR/

1. mgr.

Æ skilegt er að til staðar sé skýr handtökuheimild e f  maður neitar að segja til nafns, 
kennitölu og heimilis, sbr. 4. mgr. 15. gr. eða talið sé að þessar upplýsingar séu ekki 
réttar. Enn frem ur þyrfti að vera heimild til handtöku ef maður hlýðir ekki fyrir- 
mæium lögreglu og e f maður er staddur í nágrenni við brotavettvang án þess að geta 
geftð á því eðlilegar skýringar. Þar að auki er spuming hvort ekki sé réttast að til- 
greina einnig handtökuheimildir samkvæmt lögum 19/1991, þ.e. e f  það á að fara þá 
Ieið að kalla þessa grein “heimild til handtöku” en ekki “heimild til að færa mann á 
stöð”. Nauðsynlegt er að skoða þessa grein rækilega þar sem hún snertir dagleg störf 
iögreglu mjög mikið og gæíi komi tii áiita varðandi þá árekstra sem koma óhjákvæmi- 
lega upp í samskiptum Iögreglu og almennings.

Skiptar skoðanir voru um svipaða grein í upphaflega frumvarpinu. Þar var hins vegar
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ekki um að ræða handtöku heldur heimild til að færa mann á lögreglustöð undir 
ákveðnum kringumstæðum. Þar að auki mætti ekki halda fólkí Íengur en nauðsynlegt 
er og ekki lengur en í fjórar klukkustundir. Mörgum lögreglumönnum fmnst slíkt 
eðlilegra heldur en að kalla þetta handtökur, sbr. einnig norsku lögreglulögin, enda 
álíta þeir að með slíku ákvæði sé verið að færa í lög þá framkvæmd sem nú er.

Lögreglustjórinn í Reykjavík/
Ljóst er að 16. gr. nýja frumvarpsins er ekki nægileg heimild til handa lögreglu í nútíma 
starfsumhverfí.

Lögregiuféiag Kópavogs/
Við erum fyllilega sammála núverandi ákvæði laga um þagnarskyldu lögreglumanna. Við sjáum 
því ekkí ástæðu tií að auka sérstaklega ákvæði um þagnarskyldu þeirra. Sérstaklega fmnst okkur 
að mjög teygjaníegan skilning megi íeggja í orðavalið, sem er neðst í lið 1, sem tx jyn irm œ lum  
yflrboöara eöa eöli máls.

Lögregiuskóli ríkisins/
Rétt er að minna á það hér að í fyrra frumvarpi til lögreglulaga, sem lagt var fram á 118. 
löggjafarþingi, voru nokkuð ítarleg ákvæði í 14. gr. og 15. gr. sem LSR fmnst vert að séu skoðuð 
nánar. A það ekki síst við um tímamörk þau sem koma fram í niðurlagi 14. gr. þess frumvarps, 
um að mönnum veröi ekki haldiö lengur en jfjórar klukkustundir a fþ e im  sökum sem þ a r eru 
tilgreindar. Teija verður að það geti verið lögreglunni til góða að hafa slík ákvæði í íögum og 
að það sé einnig til þess faliið að tryggja réttarstöðu þeirra sem lögreglan þarf að hafa afskipti af, 
ekkí vegna rannsóknar sakamáia, heldur eíngöngu til að geta sinnt þeimi frumskyldu sinni að 
halda uppi lögum og reglu í samfélaginu.

Lögreglufélag Austurlands/
Vísað er til 14. gr. í drögum að frumvarpinu frá 1994; Heimild til að fœ ra  mann á lögreglustöð. 
Þessarar grcinar er saknað úr frumvarpinu og vilja félagsmenn í LA sjá það tekið upp að nýju.

I7 .g r.

Leit á mönnum.

L Lögreglu er heimilt e f ástæða er til að leita að vopnum eða öðram hættulegum munum á 
hverjum þeim sem fjarlægður er eða handtekinn a f  lögreglu.

2. Sé maður vistaður í fangageymslu er lögreglu heimilt að leita á honum og taka til varðveislu 
muni sem hann hefúr á sér og hann getur notað til þess að vinna tjón á sjálfum sér eða öðram. 
E f ástand manns eða aðstæður að öðru leyti gefa tilefni til er heímilt að taka a f  honum peninga 
og muni sem hann hefur á sér og hætta þykir á að geti skemmst, eyðilagst eða glatast.

3. Verðmætum, sem lögregla tekur til varðveislu skv. 2. og 3. mgr., ber að skila aftur þegar 
maður er íátinn íaus enda séu ekki skilyrði tíl að leggja hald áþau  samkvæmt lögum um meðferð 
opinberra mála.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Rétt væri að orða 2. mgr. þannig að lögreglu sé skylt að taka af honum muni sem hann getur 
notað til að vinna tjón á sjálfum sér og öðrum.

20



18. gr-

Afskipti afböm um .

Lögreglu er heimilt að hafa afskipti a f  börnum yngri en 16 ára sem eru á stöðum þar sem 
heilsu þeirra eða velferð er alvarleg hætta búin og koma þeim í hendur forsjármanna eða 
barnaverndaryfirvalda e f nauðsynlegt þykir.

L L / Það er hjákátlegt að sjá heimild til lögregiu til afskipta a f  börnum við aðstæður þar sem 
henni ætti að vera skylt að hafa afskipti af þeim. Lagt er til að greinin verið umorðuð á þann veg; 
Lögreglu ber að hafa afskipti a f bömum yngri en 16 ára sem eru á stöðum þar sem heiísu þeirra 
eða vetferð er alvarleg hætta búin og koma þeim án undandráttar í hendur forsjármanna eða 
barnaverndarvftrvalda, e f nauðsynlegt þykir.

19. gr.

Skykla tií að hiýða fyrirmælum lögreglu.

Almenningi er skylt að hlýða fyrirmæíum sem lögreglan gefur, svo sem vegna 
um ferðarstjórnar eða tii þess að halda uppi lögum og reglu á almannafæri.

20. gr.

Skylda til að aðstoða lögreglu.

. 1. E f nauðsyn ber til geta iogregiumenn kvatt sér tii aðstoðar hveni fulitíða mann, þar á meðal 
til að afsíýra óreglu eða óspektum á almannafæri. Maður er skyldur til að hlýða kvaðningu 
iögreglu e f hann getur veitt aðstoð án þess að stofna lífi, heilbrigði, velferð eða verulegum 
hagsmunum sjálfs sín eða nánustu vandamanna í hættu.

2. Þeir sem kvaddir eru lögreglunni til aðstoðar skv. 1. mgr. fara með lögregluvald meðan þeir 
gegna starfínu og njóta sömu verndar og aðrir lögreglumenn.

LL /
í þessari grein virðist. rétlarstaða þeirra sem lögregla kveður sér til aðstoðar óijós um margt, 
þ.á.m. uni bótarétt, verði þeir fyrir heilsu-eða munatjóni. Má í þessu sambandi nefna að LL og 
ríkissjóður kaupa sameiginlega viðbótartryggingu á frjálsum markaði tii að veita 
Iögreglumönnum aukna vemd, varðandi slys sem vaida varanlegri örorku eða dauða. Ljóst er að 
sú trygging nær ekki til þeirra sem ekki eru ráðnir til starfa með formlegum hætti og virðist 
nauðsynlegt, a.m.k. í greinargerð að skilgreina betur bótarétt þessara aðila.

21.gr.

Bann við að tálma lögregíu í störfum sínum.

Enginn má á neinn hátt tálma því að maður gegni lögregiustörfum.
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22. gr.

Þagnarskylda.

1. Lögreglumönrtum og öðru starfsliði lögregiu ber þagnarskylda um þau atvik sem þeim verða 
kunn í starfí sínu eða vegna starfs síns og leynt eiga að fara vegna iögmætra almanna- eða 
einkahagsmuna. Tekur þetta til upplýsinga um einkahagi manna sem eðlilegt er að Ieynt fari, 
upplýsinga sem varða skipuiag og starfsemi lögreglu og fyrirhugaðar lögregluaðgerðir og annarra 
upplýsinga sem leynt skulu fara samkvæmt lögum, fyrirmælum yfírboðara eða eðli máls.

2. Þagnarskyldan helst þótt látið sé a f  starfí.

FÍR/

Stjórn FIR setur^sig ekki á móti því að hafa sérstakt ákvæði um þagnarskyldu 
lögreglumanna. Ákvæði er að fínna um þagnarskyidu opínberra starfsmanna í lögum 
nr. 38/1954 og 136. gr. almennra hegningarlaga, 19/1940. Hins vegar þykir mörgum 
það einkenniiegt að það þurfí að hnykkja enn frekar á þagnarskyldu lögregiumanna í 
ijósi umræðunnar um stofnun Neyðarlínunnar hf. Þar kom fram það álit, hjá sumum

sem tjáðu sig um það mál, að opinberir starfsmenn væru ekkert betur tíl þess fallnir að 
gæta trúnaðar en starfsmenn hlutaféiags.

í ljósi annarrar fjöimiðlaumræðu, þ.e. ásakanir toilgæsluyfírvalda á hendur fjórum 
tolivörðum um brot á þagnarskyldu, verður FÍR að setja stórt spurningarmerki við 
þann hluta greinarinnar þar sem hömlur eru settar á tjáningarfrelsi lögreglumanna 
hvað viðkemur starfsemi og skipulag lögreglunnar. Ekki er hægt að skiíja hana öðru 
vísi en að Íögreglumönnum (og samtökum þeirra) sé hættulegt að tjá sig almennt um  
ástand iöggæslumála, þeir geti þeir hugsanlega gerst brotlegir við lög. A f þessum 
ástæðum getur stjórn FÍR ekki sætt sig við að slfkt verði gert að lögum. í þessu 
sambandi má vísa til viðbragða sýslumannsins í Keflavík við almenna umfjöliun 
öryggistrúnaðarmanns um tækja- og bifreiðamál logreglunnar.

LL/
Með hliðsjón a f ákvæðum laga um réttindi og skyldur starfsmanna ríkisins, sbr. 18. gr. frumvaips 
til breytinga á fyrrgreindum logum, virðist óþarft að setja sérstakt ákvæði varðandi þetta atriði. 
Þrátt fyrir þær þrengingar, sem virðast eiga að takmarka málfrelsi lögregiumanna um skipulag 
og starfsemi lögreglu, er því andmæit í greinargerð frumvarpsins. Stangast þetta því á og býður 
heim togstreitu og misskilningi. Sé þörf á sérstöku ákvæði í íögreglulögum er Iagt til að það 
hijóði á sama hátt og í 18. gr. frumvarpst til laga um réttindi og skyídur starfsmanna ríkísins; 
Hverjum starfsmanni er skylt að gaeta þagmælsku um atriði er hann faer vitneskju um í 
starfí sínu og leynt skulu fara samkvæmt íögum, fyrirmælum yfirmanna eða eðli málsins. 
Þagnarskyldan helst þótt látið sé a f starfí.

Lögreglufélag GuHbringusyslu/
Að tjáningarfrelsi lögregiumanna varðandi launakjör, félagslegan rétt, uppbyggingu og stjórnun 
lögregiunnar verði ekki á nokkurn hátt skert með lagasetningu sbr. 22. gr., þar sem slík
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íagasetning er líkíeg tií að stuðla að stöðnun löggæslunnar í þjóðfélaginu.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Það er í sjálfu sér eðlilegt að þagnarskyída hvííi á lögreglumönnum eins og þegar er fyrir hendi 
í Íögum um réttindi og skyldur starfsmanna ríkisins. Hvaða ástæður skyldu Íiggja að baki þeim 
ákvörðunum að það er sett íþyngjandi ákvæði í lögum um lögreglumenn. Það er ekki hœgt að 
koma auga á aðra skýringu en þá að lögreglumenn séu taldir vera lausmálli en aðrir 
ríkisstarfsmenn .

Lögregluskóli ríkisins/
Sumir forráðamenna stéttarfélags lögreglumanna hafa gagnrýnt þagnarskylduákvæði þetta og 
m.a. haídið því fram í Qöimiðium að veríð sé að leggja lögreglumönnum á herðar meiri 
þagnarskyldu en almennt sé gert hjá opinberum starfsmönnum. LSR telur ástæðulaust fyrir 
lögreglumenn að taka þannig á málum Ákvæði þetta á við alla starfsmenn lögregíu og er enda 
í samræmi við 32. gr. laga um réttindi og skyldur starfsmanna ríkisins, nr. 38/1954. I þessu 
ákvæði frumvarpsins á það við sem víðar að óþarfí er að taka hér út lögregtlumenn sérstakíega. 
Fullnægjandi væri að segja: "Öllum starfsmönnum lögreglu ber þagnarskvlda..." Þetta er svo 
sjálfsagt ákvæðí enda augljóst að það á jafnt víð iöglærðan stjómanda sem lögregiumann, og svo 
t.d. ritara sem skráir upplýsingar úr málum í málaskrárkerfí.

23. gr.

Afskipti a f eigin málum eða nákominna vandamanna.

Starfsmanni íögreglu er í starfí sínu óheimilt að aðhafast í eigin málum eða nákominna 
vandam anna nema afskipti hans a f  máli séu nauðsynleg til vem dar lífí eða heilsu manna eða 
eignum gegn yfírvofandi hættu eða hætta sé á að frestun aðgerðar muni leiða til þess að tilgangi 
hennar verði ekki náð.

24. gr.

Afskipti a f  vinnudeiium.

Lögreglu er óheimilt að hafa Önnur afskipti a f  vinnudeilum en að halda þar, eins og annars 
staðar, uppi fríði og afstýra skemmdum, meiðslum og vandræðum.

25. gr.

Lögreglustörf utan vinnutíma.

1. Lögreglumanni er heimiít að sinna lögreglustörfum í fríttma sínum ef:
þess er þörf tii vem dar Hfí eða heílsu fólks eða verulegum opinberum hagsmunum, 
þess er þörf tíí að afstýra eða stöðva alvarlegt lögbrot eða
þess er þörf til að handtaka megi mann sem grunaður er um alvarlegan refsiverðan verknað.
2. Hafí lögreglumaður haft afskipti a f  máli skv. I . mgr. ber honum tafarlaust að tilkynna það 

yfírmanni sínum. Hafi hann unnið slík verk utan starfsumdæmis síns skal hann tilkynna það
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lögreglusíjóra þess umdæmis.

Lögregluskóli ríkisins/
LSR gerir ekki sérstakíega athugasemd við þetta ákvæði, sem kemur fram í 25. gr., en hér á það 
við sem oftar, að þetta á ekki að takmarka við lögreglumenn, heldur má og gilda um aðra sem 
fara með lögregiuvald.

26. gr,

Heimild til að feia íögregiu tollgæslustörf.

Dómsmáiaráðherra er heimilt að ákveða með samkomulagi við fjármálaráðherra að 
lögreglumenn skuíi gegna toilgæslustörfum jafnframt öðmm iöggæslustörfum eftir nánari 
fyrirmælum lögreglustjóra og eftir reglum sem settar eru í samráði við tollgæslustjóra. Þar sem 
siík starfstilhögun er ákveðin skal þess getið í augiýsingu um starf iögregiumanns.

IV. KAFLi 

Um veitingu starfa í lögregíu.

27. gr.

Fjöldi lögreglumanna.

Ráðherra ákveður á hverjum tíma í samráði víð ríkislögregiustjóra að fengnum tiiiögum 
hiutaðeigandi lögregiustjóra ijölda. lögregiumanna í hverju umdæmi.

28. gr.

Veiting starfa í lögregiu.

I. Forseíi Islands skipar ríkislögreglustjóra, vararíkislögreglustjóra, lögreglustjóra og 
varalögreglustjóra í Reykjavík.

2. Ríkislögreglustjóri, vararíkislögreglustjóri, lögreglustjórar og varalögreglustjóri í Reykjavík 
skulu fullnægja sömu ahnennum hæfisskílyrðum og héraðsdómarar til skipunar í embætti. Þó 
eiga skilyrði um lágmarksaldur ekki við um íögreglustjórana og varalögreglustjóra í Reykjavík.

3. Dómsmálaráðherra skipar lögregíumenn til iögreglustarfa enda hafi þeir staðist próf frá 
Logregluskóía ríkisins. DómsmálaráðheiTa setur í reglugerð nánari fyrirmæli um starfsstig 
lögreglumanna.

4. Dómsmáíaráðherra getur heimiiað iögreglustjóra að ráða mann tímabundið til lögreglustarfa 
vegna orlofstöku, veikinda- eða slysaforfalla eða tímabundinna leyfa lögreglumanna þó að hann 
hafi ekki lokið prófi frá Lögregluskóla ríkisins enda fullnægi hann skilyrðum a-, b- og c-liða 2. 
mgr. 39. gr. laganna, staðan hati verið auglýst með venjulegum hætti og enginn með próf frá 
Lögregluskóla ríkisins sótt um hana.

Eðlilegt sýnist að skólastjóri Lögregluskóla ríkisins verðí skipaður a f forseta eins og

24



lögreglustjórar og varalögreglustjórí í Reykjavík, sbr. 1. mgr. 28. gr.

FÍR/
4. mgr,

Stjórn FÍR m ótmælir harðlega þeim hugmyndum, sem er að fmna í þessari grein, um 
að þynna út starfsréttindi lögreglumanna. AÍdrei kæmi tií greina að feia áhugamanni 
um ljómyndatökur að gegna starfi röntgentæknis þótt engirrn með p ró f sem röntgen- 
tæknir hafi sótt um starfið. Sömu rök giida um lögreglustörf, hér um að ræða við- 
kvæm og oft flókin verkefni sem kreíjast oft á tíðum töluverðrar sérþekkingar. E f 
fúskarar gegna slíkum störfum er hætta á sakarspjöilum og jafnvel getur hlotist a f  
töluvert líkams- og eignatjón og einhver ábyrgð híýtur að hvíia á þeim sem ráða slíka 
aðiia til starfa. Jafnframt er vísað tii ýtariegrar umíjöilunar um hæfískröfur í umsögn 
Landssambands iögregiumanna.

LL/
Lagt er til að 3, mgr. hijóði svo; Dómsmálaráðherra skipar iögreglumenn ótímabundið í stöður 
þeirra enda hafí þeir staðist próf frá Lögregiuskóla ríkisins, Dómsmálaráðherra setur í reglugerð 
nánari fyrirmæii um starfstig iögreglumanna. Lagt er til að 4. mgr. hljóði svo; Heimilt er að ráða 
til logreglustarfa án prófs frá Lögregluskóla ríkisins; a. Nema tií reynslu á meðan á 
námi þeirra stendur við Lögreglusköla ríkisins. SHk reynsluráðning skal þó aídrei vara 
íengur en 2 ár. Nemi skal jafnan vera undir stjórn og handleiðslu lögreglumanns. 
h. Ákvæði uni próf frá Logregíuskóla ríkisins ná ekki til skipshafna varðskipa, tollvarða 
eða héraðslögreglumanna. Þó skulu þeir sem lokið hafa prófi frá Lögregiuskóla ríkisins 
ganga fyrir um þessi störf þar sem það á við.

LÖgregluféíag Kópavogs/
Við teijum óeðlilegt að ófaglærðum, sé heimilt að starfa utan orlofstíma. Ljóst er að sú staða 
getur komið upp að sá yrði einn að störfum án liðsinnis faglærðs lögreglumanns. Miðað við þá 
kröíu, sem gerð er til hæfni og menntunar lögreglumanna og þess valds sem þeir hafa, er útilokað 
að þegnum þjóðfélagsins sé veittur mismunandi réttur og öryggi a f  störfum lögreglu.

LögregSuféíag Hafnarfjarðar/
Lögð er áhersla á að engir ófaglærðir aðiliar stundi lögreglustörf.

Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Hér er lagt til að heimilt sé að ráða fólk tíl lögreglustarfa án þess að það hafí hiotið tilskylda 
menntun. Þama er trúlaga átt við að það megi ráða héraðslögreglumann tímabundið eða jafnvel 
mann a f  götunni sem enga þjálfun hefur fengið. Það verður að teljast óeðlilegt að heimila slíkt 
ekki síst í tjósi ákvæðis í 10. gr. laganna en þar segir að héraðslögregíumenn skuíi vinna undir 
stjóm lögreglumanna. Hjá sumum embættum hagar þannig til að lögreglumenn eru einir á vakt 
og verður ekki séð hvemíg hægt sé að ráða ófaglærðan mann til starfa, sem ekki má eða getur 
ekki unnið einn, samkv. laganna hljóðan.

I niðurlagi 4. mgr. segir "enda fuílnœgi hann skilyrðum a-, h- og c- liða 2. mgr. 39. gr. laganna, ”. 
Þetta ákvæði á við 2. mgr. 38. gr. laganna, Hér er enn um rangfærslu að ræða.
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Lögreglufélag Vesturlands/
Lögreglumenn voru komnir mcð ígiidi iöggildingar starfsréttinda þegar Alþingi samþykkti lög 
þess efnis árið 1989 (breyting á iögum nr, 56/1972) þar sem heimild til þess að ráða 
Iögreglumenn án prófs frá Lögregluskóla ríkísins var þrengd niður í tímabiíið 15. maí til 30. sept. 
ár hvert Nú er í 4. tölulið 28. gr. frumvarpsins Iagt til að þessu sé breytt aftur og veitt heimild 
til að ráða óskóiagengna menn til lögreglustarfa "tímabundið" alían ársins hring og því viljum 
við mótmæla harðlega.

Þess skal getið að Íagabreyíingin 1989 fór illa í nokkra starfsmenn í dómsmálaráðuneytinu og 
fullyrtu þeir við stjómarmenn í Landssambandi.Iögreglumanna að "þeir" myndu fá lögunum 
breytt aftur til fyrra horfs, eins og lagt er til í þessu frumvarpi.....

Jafnréttisráð/
N ýr töluliður, 5. th, komi við 28. gr, svohljóðandi; Við val á umsækjendum skal leitast við að 
tryggja sem jafnastan hlut kynja innan lögregíunnar.

29. gr.

Heitstafur.

Allir lögreglumenn sem eru skipaðir eða ráðnir til starfa skulu vinna svofellt heit; Því heiti ég 
og legg við drengskap minn og heiður að lögreglumannsstarfa minn skal ég rækja með kostgæfni 
og samviskusemi í hvívetna og vinna að því eftir fremsta megni að haída uppi stjórnarskrá 
lýðveldisins og öðrum lögum þess.

Lögregluskóli ríkisins/
LSR Htur svo á að allir sem fara með lögregluvald, og jafnvel aliir starfsmenn lögreglu, eigi að 
vinna heit og bendir á að setja þarf regiur um framkvæmd þess hvenær t.d., lögreglunemar eigi 
að vinna heit, o.s.frv.

V. KAFLÍ

Atriði sem varða starfskjör lögreglumanna.

30. gr.

Bótagreiðslur.

Ríki-ssjóður skal bæta lögreglumönnum líkamstjón og munatjón sem þeir verða fyrir vegna 
starfs síns. Greiða skal bætur fyrir missi framfæranda e f  því er að skipta.

L L /
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Lagt er til að greinin hljóði svo; Ríkissjóður skal bæta lögreglumönnum og fjöískyldum  
þeirra Hkams- og munatjón sem þeir eða fjölskyldur þeirra verða fyrir vegna starfa 
lögreglumannsins. Greiða skal bætur fyrir missi framfæranda e f því er að skipta í 
samræmi við ákvæði skaðabótaíaga.

31. gr.

Bann við verkföllum.

Lögreglumenn mega hvorki gera verkfall né taka þátt í verkfallsboðun.

FÍR/ Samkvæmt þessari grein eru lögreglumenn án þeirra sjálfsögðu réttinda að geta fylgt 
eftir iaunakröfum sínum með verkföllum. Hins vegar er ekki reynt að tryggja 
hagsmuni þeirra með öðrum hætti. Nauðsynlegt er að fmna launadeilum lögreglu- 
m anna einhvem ákveðinn farveg þannig að kjarasamningar dragist ekki á langinn. 
Slíkt msetti vera undir þessari grein,

LL/
Með hliðsjón a f  því að samtök lögreglumanna eru aðilar að fleirí samtökum, hver hafa 
verkfallsrétt, er lagt tii að bætt verði afran víð greinina "af sinni hálfu". Lagt er til að greinin 
hljóði svo; Lögreglumenn mega hvorki gera verkfall né taka þátt í verkfalisboðun, af sinni hálfu.

32. gr.

Aukastörf.

1. Heimiít er að feia iögreglumanni að vinna fyrir sanngjamt endurgjald aukastörf í þágu 
ríkisins enda valdi það ekki vanrækslu á þeim störfum er stöðu hans fylgja. Að öðru leyti er 
lögregiumönnum óheimilt að hafa með höndum launuð störf í þágu opinberra stofnana eða 
einkafyrirtækja eða reka sjálfstæða atvinnustarfsemi.

2. Heimiit er að veita undanþágu frá banni 2. málsl. 1. mgr. Undanþágu skal ekki veita ef 
ástæða er tii að ætla að aukastarfið valdi vanrækslu á þeim störfum er stöðu fylgja, ástæða er tii 
að ætia að það brjóti á einhvern hátt í bága við lögreglustarfíð eða það geti með Öðmm hætti 
ham iað því að viðkomandi geti sinnt lögreglustarfmu forsvaranlega. Heimilt er að afturkalla 
undanþógu hvenær sem er án þess að tiigreina sérstakar ástæður. Gefa skal lögregiumanni 
hæfílegan frest til að láta a f  aukastarfínu e f kostur er.

3. Ríkisiögreglustjóri veitir undanþágu skv. 2. mgr. en lögreglumaður getur skotið synjun til 
dómsmálaráðherra.

FIR/

Stjórn FÍR vísar alfaríð á bug þeim ráðagerðum að svipta lögreglumenn þeim rétti að 
ráða sínum frítíma. í Iögum um réttindi og skyldur opinberra starfsmanna er hægt að 
banna opinberum starfsmönnum að sinna aukastarfí eða stunda atvinnurekstur ef það 
er talið ósamrýmanlegt stöðu viðkomandi. Hér á að snúa þessari reglu við, þ.e. að 
banna öli aukastörf og veita síðan undanþágur. Þessar undanþágur er síðan hægt að
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afíurkalla efíir geðþótía, “hvenær sem er án þess að tílgreina sérstakar ástæður” eins 
og orðað er í frumvarpinu.

Stjórn FÍR telur að þessar hugmyndir fái vart staðist gegn ákvæðum stjómarskrárinnar 
um atvirmufreisi og friðhelgi eignaréttarins. E f þetta kæmist tií framkvæmda væri 
hægt að svipta menn eignum sínum. Sem dæmi má nefna einstaklingsfyrirtæki sem 
lögreglumaður kynni að reka samhliða starfmu. Slíkt fyrirtæki gæti orðið verðlaust e f  
hann fengi ekki að sinna því aukastarfi. Enn fremur má benda á að íögreglumenn hafa 
erfðarétt eins og aðrir borgarar þessa íands. Svo virðist sem þessi grein komi í veg 
fyrir að þeir sitji í stjórn fyrirtækis sem þeir hafa eignast hlut í vegna erfða, a.m.k. e f  
um Iaunuð stjóm arstörf sé að ræða. Enn fremur hlýtur það að brjóta í bága við megin- 
reglur stjórnsýslulaga að afturkalla heimild til aukastarfa án nokkurra skýringa.

Að áliti stjórnar FÍR er hér um það mikilvæg réttindi að ræða að stórlega bætt íauna- 
kjör munu seint eða aldrei bæta þau. Með þessu ákvæði væru hendur lögreglumanna 
bundnar það fjárhagslega að þeir væru ofurseidir yfirmönnum sínum hvað varðar 
afkomu þeirra og f j ö i s k y l d n a  þeirra. Þess vegna er þessum hugmyndum alfarið vísað 
á bug.

LL/
Ákvæði frumvarpsins um aukastörf eru að mati LL óraunhæf og algjörlega óaðgengiieg fyrir 
lögreglumenn. Sömu reglur hafa verið fyrir Iögreglumenn og aðra opinbera starfsmenn og 
lögreglumönnum er ekki kunnugt um neitt tiiefni til þess að setja þurfí um þá strangari skilyrði 
en aðra hvað þetta varðar. Það eru grundvallarréttindi fólks að fá að sjá sér og íjölskyldu sinni 
farborða og mjög gildar ástæður þarf tii að hefta þann rétt. Það er Ijóst að í einstaka tilvikum má 
rökstyðja það að ákveðin störf fari ekki saman við lögreglustarfíð og þá er eðlilegt að koma í veg 
fyrir slíkt. Almennt bann við aukastörfum er hins vegar slík skerðing á mannréttindum að 
verulegar launabætur hljóta að fylgja slíkum takmörkunum séu þær nauðsynlegar og shkt bann 
hlýtur að krefjast mjög gildra raka. Lögreglumenn hafa átt í deilum við dómsmálaráðuneyti og 
lögreglustjóra vegna núverandi lagaákvæðis enda hefur því verið þannig beitt að 
lögregíumönnum hefur verið gróflega mismunað og í ákveðnum tilvikum hefúr ákvæðinu verið 
beitt a f  ófyrirleitni beinlínis tií að skaða ákveðna aðila. Slíku verður að linna og það hlýtur að 
vera lágmarkskrafa að lögreglumann geti unnitð heiðarlega vinnu eins og annað fólk í sínum 
frítíma frá lögreglustarfínu. Sé það hins vegar svo að ríkisvaldið viíji "eignast" lögreglumenn í 
frítíma þeirra jafnt sem í starfí þá verður að mæta því kjaralega.

Frumvaipið gerir ráð fyrir undanþágum frá banni við aukastörfum en því fylgir að heimilt verði 
að afturkalla undanþáguna hvemær sem er án þess að tilgreindar séu nokkrar ástæður slíkt 
ákvæði munu lögreglumenn aldrei sætta sig við enda minnir það frakar á þræiahald en 
nútímasamféíag frjáisra manna.

Það verður ekki hjá því komist að vísa til bréfs dómsmáíaráðuneytisins, dags. 27.03.92 varðandi 
fram kvæm d núgildandi ákvæðis um aukastörf. Þar eru einnig sett höft á eignarmyndun 
lögreglumanna en þar segir í 3. tL;

"Lögreglumaður skaí sækja um það til Iögreglustjóra e f hann hyggst stunda launað aukastarf eða
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Lögreglufélag Vcsturlaiúls/
Stjórn LV mótmælír því harðlega að enn sé verið að skerða rétt lögreglumanna til þess að síunda 
launuð aukastörf. SUk þrenging sem í frumvarpinu er hlýtur að kalla á verulega hækkun launa 
lögreglumanna.

VI. KAFLI 

Löggæslukostnaður.

33. gr.

Koslnaöur við rekstur lögreglu.

Kostnaður af sta'rfsemi lögreglunnar greiðist úr ríkissjóði.

Lögreglufclag Norðurlands vcstra/
I fyrstu frumvarpsdrögunum hljóðaði 33. gr. svo. Logreglumaður skal leystur frá  siarfi sínu, 
þegar hann er orðinn Juiira 65 ára. Nú hefur þessi greín verið felld niður og er það miður. Við 
teljum nauðsynlegt að halda þessu ákvæði inni því, aldursdreyfmg er orðin verulegt vandamáí 
nú þegar og á eftir að versna ef ekkert verður að gert. Rannsöknir benda til þess að lögreglumenn 
séu að jafnaði 3-7 árum skammlífari en meðalaldur gerir ráð fyrir. Það er talið líklegt að áiag, 
slreita auk óreglulegs vinnutíma eigi þar stærstan þátt. Þetta undirstrikar í hvaða ástandi 
lögreglumenn eru síðasta áratug vinnuævinnar og hvorki þeím né því fólki sem á þá treystir, 
bjóðandi.

34. gr.

Sérstakur löggæsíukostnaður.

1. Lögreglustjóra er heimilt að binda skemmtanaleyfi því skilyrði að lögreglumenn verði á 
skemmtistað og jafnframt að leyfíshafi greiði kostnað a f þeirri löggæsiu samkvæmt reglum sem 
dómsmálaráöherra setur.

2. Enn fremur má í slíkum reglum kveða á um greiðslu kostnaðar a f gæsíustörfum vegna 
framkvæmda á aimannafæri og flutnings á óvenjulegum eða hættulegum farmi þar sem 
lögreglustjóri telur nauðsynlegt að fyrirskipa slíka löggæslu.

VII. KAFLÍ

Kærur á hendur lögregiu.

35. gr.

Berist kæra á hendur lögrcglumanni fyrir ætiað refsivert brot við framkvæmd íögregiustarfa, 
eða vakni grunur um slíkt brot, skal lögreglustjóri þegar í stað tilkynna ríkislögreglustjóra um 
ætlað brot. Ríkislögreglustjóri annast rannsókn málsins. E f kæra beinist að starfsmanni
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ríkislögregiusljóra, víkur hann sæti við meðferð málsins, sbr. 5. mgr. 5. gr.

LL/
Lagt er íil að greinin hljóði svo; Berist kæra á hendur lögreglumanni fyrir ætlað refsivert brot við 
framkvæmd lögreglustarfa, eða vakni grunur um slíkt brot, skal viðkomandi lögreglustjóri þegar 
í stað tilkynna ríkissaksóknara um ætlað brot. Ríkissaksóknari mælir fyrir um hvort og við hvða 
lögreglustjóraembætti rannsókn fari fram undir hans forsjá og ákveður um meðferð máls, að 
henni lokínni.

L ögregiuféiag K ópavogs/
Við teljum eðlilegt að kærur á hendur lögreglu, verðí tilkynntar til ríkissaksóknara og hann mæli 
síðan fyrir um, hvar slík kæra verðí rannsökuð.

L ögreglufélag Norðurlands vestra/
Það er spuming hvort rétt sé að fela ríkislögreglustjóra að annast rannsókn í slíkum tilvikum. Það 
getur ekki taiist eðliíegt að sami aðili rannsaki ætlað refsivert brot lögreglumanna og sé jafnframt 
dómari í sh'kum málum.
Lagt er lil að málið verði tilkynnt ríkissaksóknara, sem síðan ákveður hvori og við hvaða 
lögreglustjóraembœtti /rwnsókn fa r i fram.

VIII. KAFLI 

Lögregíuskóli ríkisins.

36. gr.

Hlutverk Lögregluskóla ríkisins.

1. Lögregiuskóli ríkisins er sjáffstæð stofnun. Skóiinn skal starfrækja grunnnámsdeild er veiti 
lögreglunemum menntun í aímennum iögregíufræðum og framhaldsdeild er veitistarfandi 
lögreglumönnum símenntun, framhaldsmenntun og sérmenntun.

2. Lögregluskóli ríkisins skai vera vettvangur rannsókna í íögreglufræðum og stjórnvöldum 
til ráðgjafar um lögreglumálefni.

R L R l
Eins og áður segir er hugtakið íögreglumaður þrengra í þessu frumvarpi heldur en í hinu fyrra 
frumvarpi. Æ tíunin var að lögregluskólinn héldi m.a. uppi sérstakri fræðslu fyrir löglærða 
starfsmenn lögreglu, sbr. orðalag 35. gr. fyrra frumvarps, en ii L m gr. 36. g r  frum varpsin s  er 
nú einungis getið um lögrelunema og lögregíumenn í þrongri merkingu. Sýnist ástæða til að 
rýmka hlutverk lögregluskólans eins og því er lýst í málsgreininni með viðbótarmálslið, sem gæti 
hljóðað þannig: Skólinn skal jafnframt halda námskeið fy rir  annað starfslið lögreglu samkvæmt 
áicvörðun dómsmálaráðherra.
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LL/
LL er hlynnt efni greinarinnar en vekur athygli á brýnni þörf fyrir markvisst framhaldsnám fyrir 
lögreglumenn. Akvæði um framhaldsdeild við lögregluskólann hefur verið í reglugerð s.L 15 ár 
án þess að eftir þvi hafi verið faríð. Öll framhaldsmenntun lögreglumanna hefur því verið mjög 
takm örkuð og tilviljanakennd. LL leggur þunga áhersíu á umbætur í framhaldsnámi 
lögreglumanna, ekki síst á sérstaka menntun fyrir yfirmenn í lögreglunni.

Útideild Félagsmálast. Hevkjavíkurborgar/
Varðandi 36. gr. sem kveður á um hlutverk Lögregluskóla ríkisins, fmnst mér að þá mætti felast 
í þvt hlutverki að lögreglumenn séu búnir undir þau erfíðu, flóknu og átakasömu samskipti sem 
þeir þurfa að takasí á við í starfi sínu. Til þess að uppfyíla þetta hlutverk mætti leggja meiri 
áherslu á aimenna sálfræði en nú er og leggja sérstaka áherslu á að fræða og þjálfa lögreglunema 
í samskiptum.

37. gr.

Stjórn Lögregluskóla ríkisins.

1. Dómsmálaráðherra skipar skólastjóra Lögregluskóla ríkisins. Hann skal fuílnægja sömu 
skilyrðum fyrir skipan í embætti og iögreglustjórar og hafa staðgóða þekkingu á 
lögreglumálefnum.

2. Við Lögregiuskóía ríkisins skulu starfa yfírlögregluþjónn og aðstoðaryfirlögregluþjónn sem 
dómsmálaráðherra skipar.

RLR/
37. gr. frumvarpsisn ber heitið: vStjóm Lögregluskóla ríkisins. í greininni er einungis fjallað um 
tiltekna starsmenn skóians; yfirmenn hans og skipun þeirra. Sýnist eðlilegt að slá 37. og 39. gr. 
saman og e.a. þannig að 38. gr. færist fram. verið 37. gr., en 37. og 39. gr. verði 38. gr.

FÍR/
Stjóm  FÍR telur öeðliiegt að binda hæfisskiíyrði skólastjóra LSR við iögfræðipróf. 
Hugsanlegt er að önnur menntun geti komið að jafn  góðum notum eða jafnvel verið 
betri. Einnig m á benda á það að annar a f  tveimur skólastjómm LSR? eftir að skóiinn 
varð að sjálfstæðri stofnun, var logreglumaður, Þar að auki telur stjórn FÍR að skóla- 
stjóri LSR, sem og aðrir stjómendur í lögreglunni (sem samkvæmt frumvarpinu munu 
fara með lögregluvald), þurfi í framtíðinni að hafa lokið námi frá þeim  skóia.

LL/

LL viii vekja sérstaka athygli á því að Iögregíumenn hafa sjálfir sýnt menntun mikinn 
áhuga og staðið fast við hvers kyns framfarir í þeim málum um starfa sambandsins. LL 
vill tryggja áframhaldandi aðild iögreglumanna að stjórn Lögregluskólans og telur því 
brýnt að í lögum sé ákvæði um skólanefnd Lögregíuskólans og hvernig hún skuli 
skipuð. Leggur sambandið mikla áherslu á að eiga a.m.k. einn fulltrúa í skólanefnd.
Lagt er tií að skóianefnd Lögregluskóla ríkisins verði skilgreind undir þessari grein 
laganna.
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I greininni er gert ráð fyrir því að skóiastjóri Lögregluskólans skuli íullnægja sömu 
skilyrðum fyrir skipan í embætti og lögreglustjórar og hafa staðgóða þekkingu á 
Íögreglumáíefnum.
Skólastjóri Lögregíuskólans verður samt sem áður ekki lögreglustjóri og því eru uppi 
mikiar efasemdir um það hvort nauðsynlegt sé að binda stöðuheitið við lögfræðipróf. 
Lögreglumaður var skólastjóri á undan núverandi skólastjóra sem hefur íögfræðipróf 
en vel má vera að önnur (háskóla)menntun en lögfræðipróf kunni að vera fullí eins 
heppileg fyrir skólann í framtíðinni.

LL leggur til að gerðar verði almennari kröfur til menntunar skóiastjóra 
Lögregluskólans en frumvarpið gerir ráð fyrir.

Lögregluskóli ríkisins/
Forseti íslands skipar æðstu stjórnendur í lögreglu, sem eru embætíisgengir lögfræðingar með 
lögregluvaíd, sbr. 1. og 2. mgr. 28. gr., sbr. I . mgr. 9. gr.

Sú undantekning er frá þessari meginreglu, um skipan embættisgengra lögfræðinga samkvæmt 
frumvarpinu, að í I. mgr. 37. gr. er gert ráð fyrir því að dómsmálaráðherra skipi skólastjóra 
Lögregluskóla ríkisins. Munur er á því hvort forstöðumaður er skipaður af forseta erða ráðherra 
en vert er að benda á. að auk þess sern skólastjórinn skal vera embættisgengur lögfræðingur, þarf 
hann að íiaja stadgóóa þckkingu á lögreglumálefnum. LSR telur þetta sjálfsagt og eðlitegí en 
telur að þetta eigi að gilda um alla þá sem skipaðír eru til æðstu starfa í lögreglu, ekki 
skólasíjórann eingöngu.

I greínargerð með 37. gr. frumvarpsins kemur fram að það sé nýmæli í lögum að skólastjóri 
lögregluskólans skuli fullnægja sörnu skílyrðum fyrir skipan í embætti og Iögreglustjórar. betta 
er í sjálfu sér ekki rétt, þar sem I 9. gr. gildandi laga um lögreglumann, nr. 56/1972, kemur fram, 
að við embætti lögreglusljórans í Reykjavík (sem er embættisgengur lögfræðingur) skuli 
starfræktur lögregluskóli.

Breyting var gerð árið 1988 á reglugerð um veitingu lögreglustarfs, lögregluskóla o.fl., nr. 
660/1981, og með þeirri reglugerðarbreytingu var skólinn gerður að sérstakri stofnun og sérstakur 
skólastjóri skipaður. Lagaákvæðinu var hins vegar ekki breytt sem hefði verið rétt að geraí

Löggjafinn hcfur ekki sett skýrar samræmdar reglur um skipan stöðuveítínga í stjómsýslunni, svo 
sem æskilegt væri, en í þessu sambandi má sérstaklega benda á að samkvæmt frumvarpinu er gert 
ráð fyrir nýju embæíti, varalögreglustjóra í Reykjavik, sem forsetinn skipi!

38. gr.

Inntaka nýnema og námsíilhögun.

I. Ríkislögreglustjóri auglýsir eftír nemum í skólann um land alít. Hann ákveður fjölda 
nemenda sem hefja skuiu nám ár hvert á grundvelli áæílunar um endurnýjun í lögregíu ríkisins.

2. Lögreglumannsefni skulu fullnægja eftirtöldum almennum skilyrðum: 
vera íslenskir ríkisborgarar, 20 til 35 ára og ekki hafa sætt opinberri refsingu,

vera andlcga- og líkamlega heilbrigð og standast læknisskoðun trúnaðarlæknis. 
Dómsmálaráðherra setur í regiugerð ákvæði um lágmarkshæð lögreglumannsefna,
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hafa lokið grunnskólaprófi og a.m.k. tveggja ára almennu framhaídsnámi eða öðru 
sambærilegu námi með fullnægjandi árangri, þau skulu hafa gott vald á íslensku, einu 
Norðuriandarnáii auk ensku eða þýsku, þau skulu hafa almenn ökuréttindi tii bifreiðaaksturs, 
Íögreglumannsefni skuiu synd,

standast inntökupróf samkvæmt kröfun skólanefndar með áherslu á íslensku og þrek.
3. Valnefnd veiur nema í lögregluskólann úr hópi umsækjenda. Nefndina skipa fimm menn, 

einn tilnefndur af dómsmálaráðherra, einn af ríkislögregíustjóra, einn a f Sýslumannafélagi 
ísiands, einn af Landssambandi lögreglumanna og einn af skólastjóra Lögregluskóía ríkisins er 
skai vera formaður nefndarinnar.

4. Nám í iögregluskólanum skiptist í tvær annir og skai nám á fyrri önn ólaunað. Aður en nám 
á síðari örm hefst skai ríkisiögregiusfjóri sjá nemum fyrir starfsþjáífun í lögreglu ríkisins í a.m.k. 
átta mánuði. Nám á síðari önn skólans skal vera launað.

RLR/
Akvæðí 38. gr. sýnast í aðalatriðum eíga heima í reglugerð um skólann. Sérstök athugasemd er 
þó ekki gerð við framsetninguna í 38. gr. En er lýst efasemdum um inntak og réttmæti 
orðasambandsins í a Hð 2. mgr., efnisíega: að sœta opinberri refsingu.

FÍR/

Stjórn FÍR telur eðlilegt að inntökuskilyrði í LSR verði í samræmi við þá þróun sem 
er í menntamálum þjóðarinnar. Eðlilegt er að umsækjandi um lögreglustarf hafi lokið 
eirfhvers konar framhaldsnámi, t.d. stúdentsprófi eða iðnskólaprófi.

Enn fremur er bent á að samkvæmt gildandi kjarasamningi LL og íjármálaráðherra eru 
lögreglunemar í báðum hlutum grunnnáms á íaunum.

LL/

LL telur varðandi 2. tl. greínarinnar að ekki sé nægilega vandað tií þeirra aímennu 
skilyrða sem lögreglumannsefni skuíu íullnægja.

I a. lið skal bent á að ekki er nægilegt að viðkomandi “hafi ekki sætt opinberri 
refsingu”. LL telur það ekki nægiíegt að sakavoítorð lögreglumannsefna sé hreint og 
telur varðandi lögregíumannsstarfið verði að gera strangari kröfur en til starfa almennt 
að þessu íeyti.

Mjög margir sem ekki hafa sætt opinberri ákæru hafa verið viðriðnir sakamáí hvers 
konar og hagað sér með þeim hætti að þeir eru óæskilegir og beinlínis ótækir í 
lögregluna. LL telur að til viðbótar við orðalag frumvarpsins skuli vera almennt 
orðalag eins og í gildandi reglugerð um veítingu lögreglustarfs, lögregluskóla o.fl., nr 
660/1981, sbr. 459/1988, þar sem segir m.a. í 1. gr.:” ..fjár síns ráðandi og má ekki 
vera kurrnur a f  óreiðu í §ármálum. Harrn skaí hafa gott mannorð og vera þekktur a f  
reglusemi og háttvísi. “LL teíur nauðsynlegt að sííkt atriði sé í Iögum en ekki 
regíugerð.

34



I c. Ilð er gerð grein íyrir menntunarkröfum lögreglumannsefna. LL teíur að gera verði 
strangari kröfur í þessum efnum, krefjast verði stúdentsprófs, iðnskóíaprófs eða 
sambærilegrar menntunar.

Það er staðreynd að nám við Lögregíuskólann er kostnaðarsamt og því brýnt að nýta 
ódýrara nám í almenna skólakerfmu eins og kostur er sem aðfararnám að námi í 
Lögregluskólanum. Það er að mati LL best gert með þeim hætti að taka þær 
námsgreinar úr námsefni Lögregluskólans sem kenndar eru í almenna skólakerfmu en 
gera í staðinn meiri almennar menntunarkxöfur til þeirra sem koma þangað til náms.

í  þessu sambandi mætti hugsa sér að taka námsgreinar úr námsefni Lögregluskólans 
eins og t.d. íslensku, vélritun, ensku, námstækni og sálfræði. Kennsla í þessum 
greinum er ríflega 12% af heíldarkennslufjölda við grunnnámsdeild skólans. 
Heppilegra væri að nýta þann tíma til náms í löggæslugreinum.

Þá skaí vakin athygli á nauðsyn þess að lögregíumenn hafi aukin ökuréttindi, hvort sem 
slík réttindi verði áskiíin strax í upphafi eða t.d. áður en grunnnámi við skólann lýkur.
Hluti lögreglubifreíða tekur svo marga farþega að aímennt ökupróf nægir ekki til, auk 
þess verða lögreglumenn iðuíega að hafa afskipti af alís kyns ökutækjum smáum sem 
stórum þar sem nauðsynlegt getur reynst að hafa aukin ökuréttindi. Loks má nefha að í 
námi til aukinna ökuréttinda er fræðsla um ökutækin og gerð þeirra sem lögreglumenn 
hafa fulla þörf fyrir.

I d. lið er kveðið á um inntökupróf samkvæmt kröfum skólanefndar. LL er hlynt 
inntökuprófúm, þrátt fyrir ofangreind sjónarmið um aukna menntun, til að sannreyna 
kunnáttu væntanlegra nema.

LL gerir athugasemdir við 4. tl. greinarirmar og bendir á að íaunað nám við 
Lögregluskóiann á báðum önnum er bundið við gildandi kjarasamning lögreglumanna.
Auk þess er rétt að hafa í huga hvaða afleiðingar slík breytmg kynni að hafa á það 
hvaðan Íögregiumannsefni muni koma. Má t.d. vænta þess að hópurinn verðí eingöngu 
a f SV horní landsins? Ekkert liggur fyrir um það að nám við Lögregluskóiann verði 
námslánahæft þannig að aðstöðumunur yrði mikill. Auk þess er óljóst hver 
hagnaðurinn verður af breytingunni eíns og hún kemur fyrir í frumvarpinu því gera má 
ráð fyrir að eftir nám við Lögregluskólann þurfi nemarnir að sækja um lausar stöður 
einhvers staðar á landinu. Má þá ekki búast við því að margir SV horns búarnir sem fá 
ekki starf á SV hornínu, og vilja ekki starfa úti á iandi, fari til annarra starfa og eftir 
sitji lögreglustjórarnir á landsbyggðinni með ófylltar stöður. Nokkur útlit er því fyrir 
að fyrirkomulag myndi ekki þjóna tilgangi sínum fyrir löggæsíuna auk þess að verða 
mun dýrara vegna bortthvarfs fólks til annarra starfa.

Lögreglufélag K ópavogs/
Við teljum óeðlilegt að fyrrihluti lögregluskólans skuli eiga að vera óiaunaður. Við bendum á að 
það fyrirkomulag muni fyrst og fremst bitna á nemendum af iandsbyggðinni og er líklegt að verði 
til þess að allri nýnemar lögreglu verði eftirleiðis af suðversturhomi landsins. Þá er rétt að benda 
á að núverandi fyrirkomulag lögregluskólans, er bundið gildandi kjarasamningi lögreglumanna. 
Þá teljum við eðlilegt að það ákvæði, sem var í frumvarpínu í upphafi, um stjórnun leitar- og 
björgunaraðgeröa, verði selt inn í þetta frumvarp.
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Lögreglufélag Norðurlands vestra/
Ekki er hægt að fallast á 4. mgr. óhreytía. Þar er gert ráð fyrir að nám á fyrri önn skuii vera 
ólaunað og ekki verði greiddir dagpeningar til þeirra sem sækja nám utan a f  landi. Með þessu á 
að lækka útgjöld um 10-11 milljónir.

Það skal iekið j'ram aó bað er hundið í kjarasam ninm  lögreelumanna ða greiða skuli 
dagpeninga til þeirra sem stunda nám vió Lögregluskóla ríkisins ogþurfa að húa fíarri heimilum  
sínum. Það á ekki að skipta máli hvorí það er lögreglustiöri á landsbyggðinni eða 
nkislögreglustióri sem sendir nema í skólann. Neminn á réíí á dagpeningum . þaó er alveg lióst. 
E f  þetta fn tm varp  verður að lögum er hætt við að fáar umsóknir um skólavist berisi utan a f  
landi. Oftar en ekki eru bað íiölskvldumenn sem sœkja um skóíavist og það er auglióst að bað 
er miög kostnaöarsamt fyrir bci að stunda nám fiarri heimili sínu og halda iafnframt uppi 
fjölskyldu

t frumvarpinu er gert ráð fyrir því að áður en nám á síðari önn hefst skai ríkislögreglustjóri sjá 
nemum fyrir starfsþjálfun i a.m.k. átta mánuði. Hvert verða þessir nemar sendir og hvernig 
verður staðið að storfsþjcdfun þeirra? Verður lögreglustjórum úti á landi gert skylt að taka við 
þessum  nýnemum? Verða þeir ekki að vinna fjarri heimilum sínum á meðan á starfsþjáljim  
stendur og œtlar rikislögreghistjóri þá að greiða þeim dagpeninga. eða eiga þeir að hera allan 
kostnað sjáljir? Þetta þ a r fa ð  skoða sérstaklega , því þelta getur skipt lögreglunema verulegu 
mál i jjárhagslega,

Lögregluskóli ríkisins/
3. mgr. 38. gr. skipan valnefndar telur LSR ekki þörf á að nefndin sé skipuð fimm mönnum en 
teíur að þrír dugi, og sé heppilegra, eins og lagt var til í upphaflegu uppkasti að frumvarpk

Eins og kemur fram í 4. mgr. 38. gr. er námi í lögregluskólanum skipt í tvær annir. Hér er átt við 
nám í grunnnámsdeild og væri til glöggvunar að laka það frarn í greininni.

Frumvarpið gerir ráð fyrir þvt að nám á fyrri önn grunnnáms sé ólaunað. E f þetta verður að 
lögum er það breyting frá því sem er, og verið hefur frá upphafi. LSR er ekki sannfærður og 
raunar efast síóriega um að rétt sé að gera þessa breytingu.

I 38. gr. eru ákvæði um inntöku nýnema og námstilhögun. LSR telur ekki augljóst að rétt sé að 
vera með nákvæm inntökuskilyrði í íögum. E.t.v. er heppilegra að ákvæði um þetta séu að mestu 
í reglugerð, sbr. 39. gr.

Jafnréttísráð/
Sem íokam álsliður við tölulið nr. 1 í 38. gr. komi: Við vaí á umsækjendum skal þess gætt að 
hlutur kynja sé sem jafnastur.

39. gr.

Reglugerð um Lögregluskóla ríkisins.
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Dómsmálaráðherra setur í reglugerð nánari fyrirmæii um stjórn skólans og starfslið, 
inntökuskiiyrði, námstilhögun og prófkröfur.

LL/
Greinin er eðliieg að því tilskyldu að skójanefnd hafi verið skilgreind, sbr. athugasemdir við 37. 
gr.

IX. KAFLÍ 

ýmis ákvæði.

40. gr.

Nánari reglur um framkvæmd laganna.

Dómsmálaráðherra setur nánari regiur um framkvæmd laga þessara.

41. gr.

Refsingar.

Brot gegn i 9.-21. gr. varða fésektum nema þyngri refsing iiggi við samkvæmt öðrum lögum.

42. gr.

Giidistaka.

1. Lög þessí öðiast giidi 1. júlí 1997.
2. Frá sama tíma faila úr gildí lög um iögregiumenn, nr. 56/1972, ásamt síðari breytingum. t>á 

falla úr gildi íög um rannsóknarlögreglu ríkisins, nr. 108/1976, ásamt síðari breytingum.

43. gr.

Breytingar á öðrum lögum.

Við gildistöku laga þessara breytast efíirfarandi íagaákvæði:
1. 1 stað orðanna »(rannsóknarlögreglustjóra ríkisins)« í 1. máisl. 4. mgr. 82. gr. almennra 

hegningarlaga, nr. 19/1940, kemur:
(ríkíslögreglustjóra).

2. I stað orðanna »Iögreglustjórinn í Reykjavík« í 2. mgr. 4. gr. laga um almannavarnir, nr. 
94/1962, kemur: ríkisiögreglustjóri.

3. 1. mgr. 5. gr. iaga um Landhelgisgæslu íslands nr. 25/1967, orðast svo:
Skipshafnir varðskipa fara með lögregluvald þegar þær annast eða aðstoða við íöggæslu.

4. 1. málsl. 2. mgr. 108. gr. iaga um tekjuskatt og eignarskatt, nr. 75/1981, feliur brott.
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5. í stað orðanna »Rannsóknarlögreglu ríldsins« í 2. málsl. 8. mgr. 28. gr. og 5. mgr. 31. gr. 
laga um staðgreiðslu opinberra gjalda, nr. 45/1987, kemur: lögreglu. \. málsl. 2. mgr. 31. gr. 
sömu laga fellur brott.

6. í stað orðanna »lögreglustjórinn í Reykjavík« í 2. mgr. 113. gr. umferðarlaga nr. 50/1987 
kemur: ríkisíögreglustjóri.

7. í stað orðanna »Rannsóknarlögreglu ríkisins« í 9. mgr. 27. gr. laga um virðisaukaskatt, nr. 
50/1988, kemur: lögreglu. 1. málsl. 2. mgr. 41. gr.
sömu laga fellur brott.

8. Við 1. mgr. 22. gr. laga um brunavamir og brunamál, nr. 41/1992, bætist nýr málsliður sem 
hijóðar svo: Lögreglustjóri skal sjá um að lögreglurannsókn fari fram þegar eftir brunatjón.

9 . 1 stað orðsins »rannsóknarlögreglustjóri« í 1. mgr. 9. gr. laga um Kjaradóm og kjaranefnd, 
nr. 120/1992, kemur: ríkislögreglustjóri.

10. I stað orðanna »lÖgreglustjórinn í Reykjavík« í 1. mgr. 20. gr. laga um eftirlit með 
útlendingum, nr. 45/1965, kemur: ríkislögreglustjóri.

A 1 m e n n a r a t h u g a s e m d i r

RLR/
Brýnt er að um það verði fjallað og ákveðið hver skipuleggi og stjórni flutningi starfsmanna 
Rannsóknarlögreglu ríkisins til annarra lögregluliða og hafi þá jafnfram t yfírstjórn á 
endurskipulagningu þeirra lögregluliða. Ég efast um að skynsamlegt sé að fela rikislögreglustjóra 
að annast þetta verkefni, þótt sjálfsagt sé að hann verði með í ráðum.

Að mínum dómi skiptir miklu máli að æðsta stjórn logregíunnar í Iandinu, dómsmálaráðherra, 
e.a. að fengnum tíííögum nefndar, skipuleggi og stýri því, hvernig starfskröftum starfsmanna 
Rannsóknarlögreglu ríkisins verðí skipað á nýjum vinnuvettvangi. Ég vænti þess að um þetta 
megi fjalla í sérstöku bráðabirgðaákvæði nýrra lögreglulaga.

FÍR/
Stjórn FÍR harmar brottfall ákvæðis um sérstakt aldurshámark lögreglumanna úr frumvarpinu. 
Þar er um að ræða brýnt öryggismál lögreglumanna og borgaranna sem eiga að njóta þjónustu 
þeirra. Vísað er til umsagnar Landssambands lögreglumanna, dags. 22. þ.m. um þetta efni.

Stjóm  FÍR telur það tíl bóta að samræma betur störf lögreglunnar með sameiginlegri 
yfirstjóm. Hins vegar nær þetta frumvarp engan veginn þeim tilgangi og virðist sem 
hagsmunir sýslumannakerfisins séu æðri hagsmunum borgaxanna. Slíkt leiðir af sér 
óvissu í stjórnun og kemur í veg fyrir að þjónusta lögreglunnar verði jafn  góð hvar 
sem er á landinu og réttaröryggið það sama.
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Umrætt frumvarp svarar heldur ekki þeirri spumingu hvað verður um þá rannsóknar- 
lögreglumenn sem nú starfa hjá RLR og útlendingaeftirliti, hver verða laun þeirra, 
starfskjör og vinnuaðstaða við endurráðníngu. Það vantar nánari útfærslu á skipulagi 
einstakra embætta, reglugerðir og hvemig verði staðið að flutningi stöðugilda. Einnig 
er óljós framtíð margra rannsóknarlögreglumanna hjá lögreglunni í Reykjavík þar sem 
það embætti hefur dregið úr hófi fram að skipa þá til starfa sinna. Til að bæta úr þessu 
þarf m.a. sérstakt bráðabirgðaákvæði í frumvarpið um stöðu þeirra sem verða fyrir 
þessum breytingum.

A f þeim sökum á stjórn FÍR erfitt með að taka afstöðu til fyrirliggjandi hugmynda um 
framtíðarskipuiag iögreglunnar enda er eicki sýnt nægilega fram á að Íöggæslan í 
Íandinu verði betri. Þar að auki er ekki hægt að sjá hvemig eigi að ná markmiðum 
frumvarpsins með óbreyttum fárfram lögum . í ijósi þessa mun stjóm  FÍR ekki taka 
endanlega afstöðu til þessara frumvarps en vekur jafnframt athygli á  því að sú afstaða 
kynni að breytast e f  og þegar nánari svör fást við áðurgreindum spumingum. 
Jafnframt hvetur stjóm  féiagsins tii þess að réttíndum þeirra lögreglumanna, sem eiga 
yfir höfði sér uppsagnir, á hreint áður en Íengra er haldið. Því er nauðsynlegt að taka 
þetta frumvarp til rækilegrar umíjölíunar enda um mjög mikilvægt málefni að ræða 
sem mun snerta starfsemi lögreglunnar til frambúðar. Jafnframt mun það hafa mikil 
áhrif á ævistarf tuga marrna sem búa margir yfír ómetanlegri þekkingu og reynslu.

Lögreglufélag Hafnarfjarðar/
Stjóm  Lögreglufélags Hafnarfjarðar leggur áherslu á lækkun starfslokaaldurs lögreglumanna, 
með tilvísun ti) meðfylgjandi útreknings um aldur lögreglumanna í lögregluliði Hafnar'Qarðar 
sem miðaður er við árið 1996.

LL/
Um íl. kafla. Ásíæða er tií að fagna stofnun embættis ríkislögreglustjóra en brýnt er að yfirstjórn 
og samræming sé á einní hendi. Á hinn bóginn er umhugunarvert hvort ekki séu færð fulí mikil 
vöíd á eínar herðar með því fyrirkomulagi sem hér er lagt til. Ástæða virðist til að stofnað verði 
sérstakt ríkislögregluráð sem hafi stjórnunar- og eftiriitshlutverk með starfsemi 
rí k i s 1 ögregl u s tj óra.

Um III. kafía. Fíest atriði í þessum kafla eru eðlileg og í samræmi við gildandi lög og venju. 
Nokkur atriði þarfnast nánari skoðunar og vert er að gaumgæfa atriði úr frumvaipí til 
lögreglulaga sem iag! var fram til kynningar á Alþingi fyrri hluta árs 1994. Er þar átt við heimild 
til að færa mann á Iögreglustöð (án handtöku) og til þess að halda honum þar í aíít að 4 klst.

Um IV. kafla. Þessi kafli er alvarlegasta stílbrot frumvarpsins og hreint afturhvarf til fortiðar. 
Með hliðsjón a f  þeim kröfum sem gerðar eru til lögreglu, í þjóðfélagi sem kennir sig við 
menníngu og vel upplýst samfélag, er hreint stílbrot að hugsa sér að næstum "hver sem er" sé fær 
um að "dulbúasf' íögregíubúningi og hefja afskipti af samborgurum sínum. Þessu mætti líkja við 
að gangastúlkur gengju í störf sjúkraliða, sjúkraliðar í störf hjúkrunarfræðinga og 
hjúkrunarfræðingar í störf lækna. Það er í engu samræmi við þær kröfur, sem frumvarp þetta í 
heild sinni, gerir til lögreglumanna að heimila á ný ákvæði um ráðningar fólks án tilskilinnar 
m enntunar eða þjálfunar. Með hliðsjón a f  framansögðu, umfjöllun um hæfiskröfur í inngangi 
þessarar umsagnar, umræðu og ályktana Norræna lögreglusambandsins (NPF) og 
Alþjóðasambands lögreglumanna (UISP), leggst LL gegn öllum störfum ófaglærðs fólks, þ.m.t.
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á sumarorlofstíma.

Um VI. kafla. Kafli þessi virðist eðliiegur og í samræmi við núgildandi iög og venjur.

Um VII. kafla. Það er trú okkar að það efii trú og traust samfélagsins e f forræði rannsókna á 
hendur lögreglu vrði fundinn staður hjá ríkissaksóknara. Það er viðurkennd staðreynd að 
lögreglumenn njótí borgaralegra réttinda í þeim tilfellum að þeir sæíi kæai og um þá gilda sömu 
ákvæði réttarfarslaga. Þeir eiga því kröfu á að fagmenn rannsaki mál þeirra en sé sú rannsókn á 
forræði ríkissaksóknara og hann mæli fyrir um hana, ætti að vera tryggt að óhlutdrægni sé gætt 
í hvívetna.

LÖgreglufélag Reykjavíkur/
Stjórn LR harmar að ekki skuli vera með beinum hætti komið inn á melefni sérsveitar, ávana og 
fíkniefnadeildar og þjóðvegaeftirlíts og þeim markaður vettvangur með skýran og tryggan íjárhag 
svo aðrir þurfa ekki að greiða fyrir þá þjónustu sem þeir inna a f hendi eins og segir í fylgiskjali. 
Þá telur stjórn LR ekki nægjanlega gert í því að skilgreina og skipta niður þeim kostnaði sem 
hlýst af komu þjóðhöfðingja hingað til Iands. Ótækt er að mati LR að það sé árvisst að dregið sé 
uraukavinnu, og þannig dregið úr framfærslumöguleikum starfsmanna, til að mæta úígjöldum 
vegna heimsókna erlendra þjóðhöfðingja.

Lögregluféíag Kópavogs/
Jafnfram t teíjum við nauðsynlegt að ákvæði um hámarksaldur, sem einnig var í uphaflega 
frumvarpinu, verði sett inn í þetta frumvarp. Þar var gert ráð fyrir því að iögregtumenn yrðu 
leystir frá störfum við 65 ára aldur, sem vissulega var skref í rétta átt. Samkvæmt núgildandi 
lögum mega lögreglumenn vinna til 70 ára aídurs. í flestum a f  nágrannaíöndum okkar, er 
lögreglumönnum gert að láta a f störfum fyrr en öðrum öpinberum starfsmönnum. Það er gert a f 
öryggisástæðum. Það er útiíokað að lögreglumenn haldi þeirri hæfni til 70 ára aldurs, sem af 
þeim er krrafist samkvæmt lögum. Þá er það ólíðandi bæði gagnvart öryggi þegna landsins og 
öryggi lögreglumanna sjálfra að þeir starfi til 70 ára aidurs.

Lögreglufélag Gullbringusýslu/
Að eftirlaunaaidur lögreglumanna verði færður niður um a.m.k. 10 ár eðíi starfsins samkvæmt. 

Lögreglufélag Vesturlands/
Stjórn LV vill leggja áherslu á nauðsyn þess að Iögreglumenn verði leystir frá störfum 60 ára að 
aldri. í dag stefnir víða í veruleg vandamái hvað aldurssamsetningu lögregluliðs varðar, 
sérstaklega á þetta við í smærri íögregluiiðum úti á landi. Það ætti öllum að vera ljóst að menn 
um.eða yfír 60 ára eru ekki til þess failnir að beita sér ítrekað að fuílu, við erfíðar aðstæður, hvort 
heklur sem um er að ræða björgunar- og hjálparstörf á slysavettvangi eða við að handtaka ölótt 
fólk.

LÖgreglufélag Vestfjarða/
Það olli lögreglumönnum í Lögregluféiagi Vestfjarða miklum vonbrigðum þegar út úr 
frumvarpinu var líka tekið aldurshámarksákvæðið varðandi starfsiok. Það hlýtur að liggja í 
augum uppi fyrtr hvem mann sem vill sjá það niðurbrjótandi áíag, sem er á sjötugan mann sem 
fmnur vanmátt sinn gagnvart starfsfélögum, því hann ræður ekki við að vera í fremstu víglínu, 
þagar þarf að takast á við hasarinn á götunni. Þeir sem ofbeldínu og ólátunum stjóma eru alveg
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örugglega ekki sjöUigir. Ennig er spurning hvort ötyggi borgarans sé eins vel tryggí og hann 
heldup þegar aldur lögreglumannanna er eins hár og raun ber vitni.

Jafnréttisráö/
á fundi Jafnréttisraðs kom fram sú athugasemd að ekki væri gert ráð fyrir greiðslu bóta vegna 
miska skv. 30. gr. og var samþykkt að vekja athygli allsherjamefndar á því.
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